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Az oláh vizsgarendszer
Egy Erdélyben megjelenő magyar új­

ságban jelent meg az alábbi vezércikk, 
amelynek megdöbbentő adatai élesen meg­
világítják az oláh kulturigazságokat.

A szorongás, amelyet az érettségiző 
diák 18 éves korában érez Freud profesz- 
szor által megmagyarázott utakon, az 
élete deléig üldözi az embert, A felnőtte­
ket hívom tanúbizonyságul arra, hogy 
hányszor álmodják, deresedő fővel, mig 
a szomszéd szobában gimnazista fiuk al­
szik, azt, hogy holnap lesz az érettségi. . . 
Vagy: a latin professzor egy szövegköny­
vet tesz az ember elé, hihetetlen hosszú 
verssorokkal, amelyeket pár perc alatt le 
kell fordítani és a római klasszikus költő 
által szétdobált latin szavakat sehogy sem 
tudja az ember álmában érthetően egy­
más mellé illeszteni. Azután jön a reggel 
és az ember szomorú sorsával is megbé- 
kül, mert tiz vagy húsz éve mégis túl van 
már az érettségin. Pedig azok, akik ma 
tiz vagy húsz év előtt érettségiről álmo­
doznak, valójában csak egy formális vizs­
gát tettek le és mi volt az az Angelescu 
professzor ur, miniszter ur érettségijéhez 
képest, amely a legkedvezőbb helyen azt 
az eredményt produkálta, hogy csak 
negyven százalék diák bukott el. De a 
kedvezőtlen helyen 90 95 százalékos bu­
kások is előfordultak. Kedvezőtlen hely 
alatt pedig a kisebbségi tanintézeteket 
értjük, a rendszernek ama hibájából, 
hogy a 18 éves serdülő ember teljesen 
idegen professzorok előtt kénytelen szá- 
motvetni arról, amit nyolc éven át ma- 
gábaszedctt.

Hát az öreg maturándusok levehetik 
kalapjukat azok előtt, akik a mai érett­
ségin keresztülmennek. Román lapokban 
olvasunk Ízelítőket arról, hogy hogyan 
folyik le egy ilyen érettségi s elképedünk 
rajta. Sibiuban az egyik tanár azt kér­
dezte az érettségiző diáktól, hogy ,,kik 
voltak 1848-ban a román diplomaták". A 
kérdés annyira fogós, hogyha a jogi szi­
gorlaton feladják ahol a politika ren­
des tantárgy , a professzor akkor sem 
kap egységes választ, jobban mondva: 
semilyen választ sem kap. Brassóban az 
érettségin egy professzor azt kérdezte, 
hogy Basarab vajda milyen ruhában volt, 
amikor Curtea de Argesnél holttestét 
megtalálták? Ezen a kérdésen az illető 
kérdező kartársai is mosolyogtak. Hát ez 
nem vizsga, ez egyszerűen az illető szak­
tanár tudásának fitogtatása, amely hatal­
mas sziklaként mered a szorongó kisdiák 
parányi tudása elé, majd leomlik és elbo­
rítja a diákot.

Nehéz volna most már az okokat kike­
resni. hogy hogyan vált az érettségi a ré­
mek rémévé akkor, amikor húsz évvel ez­
előtt úgy beszéltek róla, mint Mária Te­
rézia idejéből ittmaradt copf rendszerről. 
Lehetetlen helyzet az, hogy nyolc vagy 
hét esztendő vizsgái után a tanár önmaga 
ellenőrizze azt, hogy vájjon a nyolcadi­
kos osztályvizsga kiérdemelt volt-e? Még 
lehetetlenebb az a helyzet, ha a kisebb­
ségi professzor érdemjegyét egy másik 
kartársa felülvizsgálja. Tárgyilagosan el 
kell ismerni, hogy az érettségi rendszert 
a román tanintézetekben is lehetetlen szi­
gorral alkalmazzák. A statisztika azt mu­
tatja azonban, hogy ennek a lehetetlen 
rendszernek az epéje mégis a kisebbségi 
tanintézeteket borítja el, mert a legrosz- 
szabb eredmények ott mutatkoznak. A 
kisebbségi szülők nem tudnak hálásak 
lenni azért az intencióért, hogy az állami 
professzorok különb embert akarnak fa­
ragni az ő gyermekeikből, mint az állami 
iskolák tanulóiból és akarva, nem akarva, 
azok a nagyon intelligens urak, akik azt 
is tudják, hogy Basarab vajdának a holt­
testét milyen ruha borította, nagyon ár­
tanak amaz óhaj beteljesedésének, hogy a 
kisebbségi diák ne érezze már az élet 
küszöbén, hogy hazájában másodrendű 
ember, aki az élet súlyosabb terhét kény­

telen viselni, mert bölcsőjétől fogva ma­
gával hordja fajának keresztjét. A gya­
korlat pedig ide lyukad ki.

Ceterum. . . az érettségit el kell törölni. 
Vagy legalább az évzáró vizsga könnyed 
ünnepévé kell sülyeszteni, mert az érett-

Ma délelőtt fél 11 órakor kigyulladt 
és rövid idő alatt lángbaborult az Első 
Magyar Általános Biztosító Társaság 
Vigadó téri négyemeletes palotájának a 
tetőzete. A főkapitányságról nagyszámú 
rendőr érkezett és vette körül a Vigadó 
teret, ahol pillanatok alatt óriási néptö­
meg gyűlt egybe. A tűzoltók nagy ké­
szültséggel vonultak ki, egymásután ro­
bogtak fel a központi és a kerületi tüz- 
őrségek.

A tűz rohamosan terjedt és az egész 
környéket maró sürü füst borította 

be.
11 óra után a tűzoltók kénytelenek vol­

tak újabb erősítéseket kérni, mert a tűz 
uj erővel terjedt tovább és dühöngött. 
Újabb rendőri erősítéseket is kellett kér­
ni, mert

a helyszínen levő rendőrök az óriási 
tömegben már nem tudták a rendet 

fentartani.
Az eddigi megállapítás szerint a tűz 

úgy keletkezett, hogy reggel 9 órakor a 
kéményseprők a kéményeket tisztítani 
kezdték, kiégették azokat és ekkor úgy 
látszik,

gondatlanság folytán meggyulladt 
az egyik gerenda és lángrakapott. A 
palota padlásán felhalmozott búto­
rokban nagyszerű táperőt kapott.

A tűz az épületben óriási riadalmat kel­
tett, a negyedik emeleten dolgozó telefon- 
kezelőnő az óriási füstben rosszul lett és 
az intézet semmiféle telefonösszeköttetést 
nem tudott kapni.

Olyan nagy volt a hőség és a füst, 
hogy a tűzoltók közül, de a nagy tö­

megből is többen rosszul lettek.
Egymásután hozták le a tetőről a rettene­
tes füstben elájult tűzoltókat. Közülük az 
egyik,

Kóbor József rendkívül súlyos égési 
sebeket is szenvedett, Kovacsics La­
jos tűzoltó annyira rosszul lett, hogy 
füstmérgezéssel sürgősen kórházba 

kellett szállítani.
Dél felé járt az idő és a tiiz még mindig 
pusztított, félelmetesen hullottak alá a 
tetőről a tégla- és cserépdarabok. A kö­
zönség egyre izgatottabban viselkedett és 
még

újabb rendőri készültséget kellett 
kérni a tömeg visszaszorítására, 
amely már-már áttöréssel fenyegette 

a kordont.
A tűzoltók egymás után újabb és újabb 

hatalmas tolólétrákat állítottak fel, köz­
ben az egyik tűzoltónak sikerült feljutni 
az óriási hőségben és füstben a negyedik 
emeletre, de

a lángok belekaptak a kezében levő 
tömlőbe és azt pillanatok alatt el­

égették.
Tizenkét órakor eszméletlen állapotban 
hoztak le a tetőzetről egy tűzoltót:

Bolgár Zsigmondot, aki súlyos égési 
sebeket szenvedett, úgyhogy azonnal 

kórházba kellett szállítani.
Közben autón megérkezett Bezzeg- 

Huszágh Miklós főkapitány, Búd János 
pénzügyminiszter és Szabóky Alajos ál­
lamtitkár, majd Széchenyi Viktor gróf, az 
Országos Tüzoltószövetség elnöke.

ségin való elbukás nyolc középosztály 
sikeres elvégzése után egy érdemtelen 
büntetés, amelyről a napokban egy ideg- 
gyógyász azt mondta, hogy az a diák 
számára egy évi fogház, a szülőknek pe­
dig súlyos pénzbüntetés.

Pirbolsz Károly és Pirbolsz László ké­
ményseprők végezték a palotában ma 
reggel a kéménytisztítási munkálatokat. 
Délben

a két kéményseprőt őrizetbe vették 
és a főkapitányságra szállították.

Egy lovasrendőr is szerencsétlenül járt 
a tűznél. Fehér III. László lovasrendőr 
lova egy tetőről lezuhant tüzes téglától 
megvadult, ficánkolni kezdett.

Fehér III. László lezuhant a meg­
vadult ló hátáról és súlyos agyráz­

kódást szenvedett.
Tizenkét óra után a tűzoltók váltást 

kértek, mert a maró füstben és a láng­
tengertől keletkezett hőségben a tűzoltók 
csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták 
végezni munkájukat. Meg-megismétlődő

Budapest, iulitis 5.
A képviselőház mai ülését féltizenegy órakor 

nyitotta meg Zsitvay Tibor elnök. Folytatták 
az OFB-javaslat részletes vitáját.

Zllnszky István az első szónok, az elővá­
sárlási kérdéshez szól. Tiltakozik az ellen a 
vád ellen, mintha itt leplezett tendenciák len­
nének az elővásárlási jognál a zsidósággal 
szemben. Különösen Bethlen István miniszter­
nők kormánya ellen nem lehet ezt a vádat 
emelni, mert ő és kormánya mentette meg ezt 
az országot az Orgovány-, Izsák, valamint a 
britanniabeli szörnyűségektől. (Nagy zaj és 
ellenmondások a baloldalon.)

Pakots Józsei: Ugyan! Az ellenzék legkeser­
vesebb küzdelemmel tudta csak ezt kierősza­
kolni.

Zllnszky István: Nem lehet tagadni azokat a 
tényeket, amelyeket Bethlen tett a konszolidá­
ció érdekében. (Nagy zaj.)

Pakots József: Az idő konszolidált! Hol van­
nak a gyilkos urak? Hol nyerték el bünteté­
süket? (Hosszantartó nagy zaj, az elnök erő­
sen csenget.)

Zllnszky István: Nem jó szolgálatot tesz a 
demokráciának az ilyenek hangoztatása. 
(Óriási zaj.)

Pakots József: Hát kinyomozták az Erzsé­
betvárosi bombamerénylet tetteseit? (Zaj a 
jobboldalon.)

Zllnszky István: A szakaszt elfogadja.
Gál Jenő: Zllnszky felekezeti szempontból 

vette tárgyalás alá a szakaszt, amelyet na­
gyon sajnálatosnak tart.

Nem az az antiszemitizmus veszedelmes, 
amelyik nyílt.

Elfogadhatónak tartom az olyan szempontot, 
amely azt tartja, hogy világnézete ellenkezik 
azzal a felekezeti'türelmetlenséggel, amelyet 
Európa liberális államaiban követnek. De

az a veszedelmes, amelyik álruhába bújva
liberálist játszik és tulaldoiikcpcn anti­

szemita a maga lelkűidében.
Zllnszky azt mondja, milyen jó, hogy elmúlt 
a sötét korszak, amelyet Orgovány és Izsák 
jellemez

Azt, hogy ilyen sötét korszak volt, ezt 
nem most kellett volna elmondani,

szirénabugások jelezték az egyre érkező 
tűzoltóautókat, úgyhogy rövidesen

közel száz tűzoltó dolgozott a men­
tési munkálatokon.

Az emeleti folyosón lépésnyi távolságra 
tűzoltók állanak, akik óriási fecskendők­
ből állandóan locsolják a lángokban álló 
tetőzetet és az emeleti terraszt. Néhány 
perc múlva

irtózatos robaj hallatszik.
A tűzoltók figyelmeztető kiáltásokat hal­
latnak, néhány ember még idejében félre- 
ugrik s a következő pillanatban

a tetőzet egyrésze leszakad, magá­
val rántva az ereszt is.

A folyosóra lehullott égő fadarabok meg- 
gyujtották a negyedik emeleti irodahelyi­
ségek több ajtaját, amelyek lángra kap­
va, szintén égni kezdenek.

Két óra volt, amikor sikerült annyira 
lokalizálni a tüzet, hogy tovaterjedésétől 
már nem kellett tartani. A tüzőrségek 
visszavonultak és csak

két szakaszt hagytak a tűz színhe­
lyén, hogy a még égő zsarátnokokat 

locsolják.
A két kéményseprőt: Pirbolsz Lászlót 

és Pirbolsz Károlyt, akiket előállítottak a 
főkapitányságra, délben őrizetbe vették. 
A két kéményseprőt a sérülési osztály 
egyik tisztviselője délután öt órakor fog­
ja kihallgatni.

Zlitiszky István: Nekem most van alkalmam, 
hogy elmondjam. (Nagy zaj.)

ti ál Jenő: Egy közéleti férfinak mindig al­
kalma kell legyen, akár képviselő, akár nem. 
Ki kell nyíltan állni, akkor lehet az ilyen ál­
lásfoglalásnak hinni. Miért nem mondták vala­
mennyien, miért nen' mondták mind egy szó­
val, hogy ezt a szörnyűséget, amely akkor 
megvert bennünket egész Európa előtt, elitéli. 
Miért kerülgették akkor ezt a kérdést? filosz- 
szán tar tó nagy zaj minden oldalon.)

A földreformmal kapcsolatban is sok kau­
zális nexust találunk ezzel a tJrgygyal.

Fábián Béla: Gyalázat, ami a névmagyaro­
sítások körül történik. Harctéren járt emberek 
nem kapják meg az engedélyt. A legnagyobb 
gyalázat, ami ebben az országban végbe­
megy^

Gál Jenő: Azt tartom, minden államnak vi­
gyáznia kell saját földiére. Idegen vágyakozá­
sokkal szemben meg kell védenünk a földet. 
(Nagy taps a joboldalon.) De ugyamigy kell 
vigyáznunk arra is, hogy

magyar állampolgároknak akadályokba ne 
ütközzék a földtulajdon megszerzése.

Fábián Béla: Ugyanúgy, mint a névmagya­
rosításnál vagx a kettőskereszt vérszövetség­
nél.

Gál Jenő: Nem lehet jogot adni sem a föld­
művelésügyi miniszternek, sem az igazság­
ügyminiszternek, mert nem lehet joga tulaj­
donjogi kérdésekben dönteni, semmiféle poli­
tikai tényezőnek.

Erdélyi Aladár: Egy szőlőtökét sem lehet 
ma engedély nélkül ültetni.

Gál Jenő: Nem erről van szó, de ez vilá­
gítja meg legjobban az önök tévedését. Ahol 
osztó igazság van, nem szabad a választás jo­
gát adni a miniszternek.

Nem lehet, hogy különbséget tegyenek
tulajdonjogi szerzés tekintetében állampol­

gárok között politikai okokból.
Akié a föld, azé az ország, tartja a közhely

Felkiáltások: így vaut
Gál Jenő: Nem Így, van, mert az orszuu 

mindenkié, az oké is, akik nem tartoznak a 
* prerogativ földbirtokos osztályhoz.

Kigyuladt és három óra hosszáig 
lángokban állt az Első Magyar Álta­
lános Biztosító budapesti palotája

Az ellenzék erélyesen támadta 
az OFB javaslatot

Szilágyi Lajos leleplezte az Almássy főispán 
javára történi földjnltatást



..........  ......w«, ' ' ' .

»4 I !

2
1#28 juliu* 6.

Alkotmányjogi sérelemnek tartom, hegy a 
magyar polgárok tulajdonába beavatkoz­

hasson a lőldmlveléstigyl miniszter.
Lehetetlen, hogy a kormány a főldinlvclésiigyl 
miniszter hatáskörébe utalta az elbírálás jo-

A bírói függetlenséget kezdi ki ez a 
szakasz.

Gyökerében elhibázott ez a novella, amely az 
állam elővásárló iogát nemcsak a külföldi ve­
vőkre szorítja, haltéin a magyar állampolgá­
rokra Is. Hegedűs Lóránt azt irta, hogy a leg­
veszedelmesebb lejtőre jutottunk.

Hegedűs Lóránt azt irta, hogy aki ezt 
a szakaszt elolvassa hitelezőink közül, az 
megcsóválja a lejét és a visszavonulás 

útjára lép.
A gyufaiavaslat azért van hozzácsatolva, mert 
a normális hitelek megszűntek Magyarország 
részére és ezekhez az abnormis lehetőségek­
hez kell nyalni.

Ez a törvényalkotás nem azért van, hogy 
kinek juttasson földet, hanem hogy kitől 

i egyenek el földet.
Az OFB nem egyéb, mint a földművelésügyi 
minisztérium levelező tagja.

Gál Jenő ezután az ítélkezés módját kifogá­
solja. Ugyanabban az ítéletben személyek sze­
rint különböző intézkedéseket leltet találni. 
Hogyan történik, hogy egymás mellett levő 
teljesen azonos összetételű humusznak az ér­
téke személy szerint és tulajdonos szerint vál­
tozik?

Zllnszky István: lessék feltárni!
Rassay Károly: Hozunk maid eseteket Ho­

zok egy esetet az inkei határból.
Gál Jenő: Legalább pro future próbáljuk ki­

gyomlálni ezeket a gyarlóságokat.
iicrky Gyula a birtok demokratizálódásáról, 

a hllbizományok reformjáról beszél. Az anti­
szemitizmust a politikában nagy hibának tartja. 
Azt kívánja, hogy e javaslat tárgyalásánál a 
merev jogi szempontokat mellőzzék és a fele­
kezeti szempontokat zárják ki.

Farkas Gyula, Haller István felszólalása 
után Szilágyi Lajos elmondja, hogy más iöld- 
igénylök előtt Altnássy Sándor főispánnak 68 
liold földet juttattak és a régi tulajdonosnak, 
Rudiiay Bélának, a budapesti volt főkapitány­
nak 25 hold földet hagytak meg. .Elmondja, 
hogy Almássy egy képviselőnek írott levelében 
kérte a képviselői, hogy apósánál Tóth Já­
nosnál, az OFB elnökénél járjon közbe, hogy 
e földet megkaphassa.

Az ügyben egy hamis községi bizonyítvány 
is szerepel.

A földet megkapta a főispán, pedig folyamodó 
érdemesne,. Ítélt igénylők is voltak. Az OFB

ítéletében szó sem volt arról, hogy Almássy 
Sándor főispán, állami tisztviselő.

Peslhy Pál Igazságiigyminlszler védi meg 
e/után a szakaszt s azt mondja, hogy az elő­
vásárlási jog komoly nemzeti érdeket szolgál.

Mayer János földnuvelésügyi miniszter Szi­
lágyi vádjaira azt mondja, hogy Almássy Sán­
dor főispán esetében nem elővásárlás, hanem 
juttatás történt. A kisajátítás sokkal jobban 
érinti a magántulajdon elvét, mint az elővá­
sárlás. Az egész világon korlátozták a földbir­
tok forgalmát. A javaslat nemzet védelmi szem­
pontokat szolgál és abban semmifele felekezeti, 
antiszemita tendencia nincsen. Azt nem leltet 
kivinni, hogy egy főispán ne kaphasson föl­
det.

Szilágyi Lajos: Hogyan kaphat valaki földet 
oly községben, ahol senki sem kapott.

flzutáu a Ház a 6. szakaszt elfogadta.
Szünet után a 7. szakaszt kezdték tárgyalni.
Rassay károly a jobboldali felszólalásokra 

reflektálva azt hangoztatta, hogy a felekzeti 
vitát nem a bal-, hanem a jobboldal provo­
kálja. Nem helyesli a szakaszt, meri korlátlan 
Italaimat ad a loldrriivelésiigyi miniszternek a 
haszonbérlelek jóváhagyása körül. Elvi szem­
pontból nem tartja étintheletleunek a tulajdon­
jogot, de épen a sokat hangoztatott demokrá­
cia követeli meg .hogy a földmivelésBgyl mi­
niszter korlátozó hatáskörét taxatíve állapil- 
•v..v..v .«v.»v-.v • »

sák meg. Hosszasan fejtegeti ezután a kisajátí­
tási eljárás előnyeit, az állami elővásárlási jog­
gal szemben. Súlyosan hibáztatja, hogy a sza­
kasznál a jogorvoslat és a ielcbbezésl lehető­
ség teljesen ki vau zárva és a íöldmivelésiigyl 
miniszter döntéséi minden apellálta nélkül el 
kell fogadni.

(jurats Marcell: Folytatta azt a polémiát, 
amelyet az előbbi szakasznál kezdett meg. 
Utána

Bródl Ernő ragaszkodott aliuz, hogy a íe- 
lebbezés ne az OFB-hez, hanem a közigazga­
tási bírósághoz tartozzék. Helyteleníti, hogy a 
jogi szempontokat szembehelyezik a nemzeti 
eszmével.

Malaslcs Géza nem fogadja el a szakaszt, 
mert az okvetlenül valakik ellen irányul és 
azt a célt szolgálja, hogy minél több kormány­
tól függő egzisztenciát tvremsen.

Szabó Sándor hangsúlyozza, hogy a ma­
gyar föld hova juttatása kétségtelenül politikai 
kérdés. Vannak esetek, amikor az élet túl­
megy a paragrafusokon.

Simon Ai drás, Küblitek István és Pestliy 
Pál igazságügy'miniszter felszólalása után a 
liiz az elnök javaslatára kimondta, hogy a 
legközelebbi ülését holnap délelőtt II) órakor 
tartja a mai napirenddel.

Az ülés fi órakor ért véget.

Kedvezőek a mezőgazdasági 
kilátások Debrecenben

A városi közigazgatási bizottság ülése
Debrecen város közigazgatási bizottsága 

csütörtökön délután tartotta meg rendes havi 
iiltísét, dr. Iludluízy Zsigmond főispán eInök- 
lésével. Az ülésen a Debrecen város júniusi 
állapotára vonatkozó szak idén léseké f" hallgat­
ták meg.

Júniusban rosszabbodott a közegészség.
Dr. Vargha Emil egészségügyi tanácsos, tb. 

tiszti főorvos jeientése szerint júniusban ke­
vesebb volt a születés és halálozás, mint má­
jusban, mivel a születés 213, a halálozási szám 
lf)2 \ olt, tehát rosszabbak voltak a közegész­
ségügyi viszonyok, mert a csaporodás csak 5.94 
ezrelék, inig májusban 8.25 ezrelék.

Hevenyíortőző betegség bejelentetett: ron­
csoló toroklob 12, májusban 13; vörheny 8, 
májusban 12; kanyaró 32. májusban 18; sza­
már hurut 23. májusban 27: bárányhimlo 24, 
májusban 5(1; hasihagymáz 5. májusban 5; 
vérhas - . májusban 2; járv. íiiltömirigylob 
18, májusban 27; gyermekágyi láz 4, május­
ban (). A fertőtlenítés minden alkalommal sza­
bályszerűen eszközöltetett.

Gyermekágyi lázban halálozás nem fordult 
elő, a 4 beteg részint vidékről, részint tanyák­
ról. illet c külsőségről szállíttatott a klinikára. 
(Nagyálomzug, Olnjiitö, Bökötiy. 1 klinikán 
sziiit.)

A közegészségügyi viszonyok csak a tekin­
tetben voltak jobbak júniusban, hogy járványos 
betegség nem uralkodott, a bélhurut a gyá- 
mölcsérés ellenére még csak szórványosan 
mutatkozott.

Halállal végződött 9 öngyilkosság, az ösz- 
szes halálozás 5.5 százaléka és pedig maró­
lúg 4, morphium 1. ismeretlen méreg 1. 2 ön- 
akasztás, 1 lövedék által, 3 egyén haldokolva 
szállíttatott a klinikára meg nem állapitolt be­
tegséggel.

Erőszakos halálképen szerepelt 1 csecsemő­
nek párna közé való fulladása, 1 nyílt gerinc­
törés és 1 koponya alapi törés baleset, illetve 
gondatlanság folytán.

Sürgős a közkutak kijavítása.
Az egyetemi általános kórtani intézet vizs­

gálati lelete szerint a vízvezetéki viz 1 köb-

A Debreceni Független Újságot:

példányonként vásárló
25 egymásután követkőző bármely 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
KOI .osöx könyvtárat.

szintű
szelriny

centiméterben 48 órás ugar tenyészetbe t 2,j 
csira fejlődött, bac, colt commune nem tenyé­
szett, tehát jónak minősíthető.

A közkutak műszaki vizsgálata is megálla­
pította, hogy igen sok közkút felszerelése hiá­
nyos, aminek következménye az általános mű­
fűm intézet által szintén megállapított és 
rossznak miníislvtt ivóvíz. Az előterjesztést 
a műszaki ügyosztály a napokban küldi be .1 
tanácshoz s e közkutak sürgős niegcsináltalásn 
uiwúl f.s inkább szükséges, mert a gyűri JU 
t'rissd ás nyári meleggel egy Illőben szakon 
fellépni a hasihagymáz ás várhas, amit a ross-. 
Ivóvíz élvezete (Utal előidézett gyomor s bél 
hántolom csak Iokozni log.

Egészségügyi intézetek.
A védhimlö oltások nagyrészt bel.'jez-ést 

nyertek, a beoltottak száma az, előző óvckv 
livz hasonló, az oltási pasztillák jól fejlődtek

A Stefánia szövetség védőiiuézcteiben gon 
Jz.ás és felügyelet alatt állott mtílns hóban 
15,ti csecsemő. 2036 három éven aluli gyer­
mek. Orvosi rendelőn megfordult összesen 3568 
csecsemő és gyermek, kik közül 12 italt meg.

A vallás és közoktatásügyi miniszter elren­
delte a nép- és középiskolák tanulóinak orvosi 
megvizsgálását, aminek adatait az iskolasza­
natóriumok létesítésénél óhajtja felhasználni, 
Bár a rendelet az utolsó percekben érkezett, 
amikor már egy-másik iskolában a vizsga 
megtörtént, részben folyamatban volt, mégis 
sikerült megvizsgálni 12,37-1 tanulót. Ezek kö­
zöl feltűnően vérszegény volt I2u3. az ösz- 
sz,esnek 9.7 százaléka, influenza, tüdő és incll- 
hártyalob, tüdőkéi, lázas betegségek miatt 
mulasztott 514, az réósztsnck 4.0 százalék i. 
csont vagy izületi tbc. beleg volt 73, az ösz- 
szesnek 0.5 százaléka, scrophulotiens bámulom 
volt 27, az összesnek 0.2 százaléka, csont el- 
ferdiilés miatt testegyencsitö gépet viselt 13, 
az összesnek 0.! százaléka.

A városi szegényházban 147 egyén volt 
ápolás alatt, beteg volt 41, halálozás fordult 
etil 2.- A betegek ellátása terén a helyzer. 'a 
mull hónaphoz képest még csekély mértékben 
javult.

Indítvány a bírói Letétekről.
Lártczy Gyula pénzügyigazgatónak a szoká­

sos adózási adatokat tartalmazó jelentéséhez 
Felér Ferenc dr. szólalt fel. A jelentés kap­
csán felhívta a közigazgatási bizottság ügyei­
mét egy háborús maradványra, ami érzéke-

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. 10

Az amerikai sajtó szabadságát mindazonáltal 
semmi veszedelem nem fenyegette egészen 1798-ig. 
Ebben az évben már nagyon kiélesedtek az clentétek 
a két amerikai párt, federalisták és a republikánusok 
között. A federalisták erősen angol-pártiak voltak, a 
republikánusok szemében pedig Anglia a zsarnokság, 
Franciaország ellenben a szabadság hazája volt. A re­
publikánusokkal tartottak többnyire az uj bevándorol­
tak is, akik nem vettek részt a szabadságharcban, azon­
ban a republikánusokkal együtt kritizálgatták a kor­
mányt. Ez nagyon bántotta a federalista pártot, mely­
nek nagy többsége volt a kongresszusban s a többségi 
párt abból a célból, hogy összetörje a „demokrata" el­
lenzéket, megszavazta a következő három törvényja­
vaslatot :

1. Meghosszabbították azt a várakozási időt, mely­
nek elteltével az újonnan bevándorolt folyamodhatik 
az amerikai állampolgárságért.

2. Felhatalmazták az elnököt, hogy a „veszélyes 
idegeneket" kiutasíthassa az Egyesült Államok te­
rületéről.

3. A Sedition Act (Lázadási törvény) bűncselek­
ménnyé nyilvánította „minden oly hamis, botrányos és 
rosszindulatú irat kinyomatását vagy közlését, mely 
az Egyesült Államok kormánya, vagy a Kongresszus 
valamelyik háza, vagy az Elnök ellen irányul azzal a 
célzattal, hogy őket megrágalmazza, vagy hogy a köz- 
becsülést tőlük megvonja”.

Ez az utóbbi törvény országszerte nagy fclhábo- 
íodást keltett. Virginia és Kentucky államok törvény- 
hozása tiltakozott ellene és a kongresszus által meg­
szavazott törvényt semmisnek nyilvánította. Tény, 
hogy a kongresszusnak nem is volt joga ilyen tör­
vényt hozni, mert az 1791-iki alkotmány-módosítás al­
kalmával már a legelső uj alkotmány-cikkely kimon­
dotta, hogy „a kongresszus nem csinálhat oly tör- 
vényt. mely megrövidíti a beszéd vagy a sajtó szabad­
sagát. ' Az amerikai törvényhozásnak tehát csak akkor 
lenne joga a sajtószabadsághoz hozzányúlni, ha előbb 
az amerikai nemzet úgy módosítaná az alkotmányt, 
hogy felhatalmazná vele a törvényhozást a sajtósza-

V

baclság korlátozására.
A republikánus párt, mely most már republiká­

nus-demokrata pártnak is nevezte magát, nagyon fel­
karolta a sajtószabadság ügyét. Kentucky állam tilta­
kozását a „Lázadási Törvény" ellen maga Jefferson 
fogalmazta meg és ekkoriban mondta ez a nagy állam- 
férfiú, hogy ha neki választania kellene, hogy hol lak­
jék: egy oly országban-e, ahol törvények nincsenek, 
de sajtószabadság van, vagy egy oly országban, hol 
törvények vannak, de sajtószabadság nincs, ö ha­
bozás nélkül az előbbi országot választaná. A „Láza­
dást Törvény” elleni küzdelemnek az volt a legelső 
következménye, hogy az 1800-iki elnökválasztáson a 
federalista párt örökre megbukott, Jefferson lett az 
Egyesült Államok elnöke s a kongresszus a „Lázadási 
I örvényt visszavonta. Azóta az amerikai törvényho­
zásnak még eszébe sem jutott, hogy a sajtó szabadságát 
korlátozza.

VII.
A nép részvétele a bíráskodásban.

Minden modern államban törvénybe van már ik­
tatva a népnek az a joga. hogy a bíráskodásban részt 
vehet. Magya’rországon is törvénybe van iktatva az 
esküdt-biráskodási eljárás, de ez a törvény egyelőre 
fel van függesztve. Magyarországon évek óta folyik 
a vita az esküdtszék körül, de a vita nagyon meddő, 
mert nem az érvek, hanem a politikai nézetek szerint 
csatlakoznak az emberek az esküdtszék ellenzőihez, 
vagy az esküdtszék híveihez. Tény, hogy a demokrá­
ciának egyik legfőbb követelménye az esküdtszék és 
hogy nincsen demokratikus érzés abban az emberben, 
aki ellenzi az esküdtbiráskodási eljárást, noha tudja 
hogy az micsoda? Az esküdtszék legtöbb ellenzője 
azonban nem érti. hogy ebben a kérdésben miről 
van szó.

A könyvek azt tanítják, hogy az esküdtbiráskodás 
angol eredetű. Ez azonban nem igaz. Mikor a norma- 
nok 1066-ban meghódították Angliát, életbeléptették 
ott a normán közigazgatást, melynek különösen a 
pénzügyi es katonai része nagyon fejlett volt Az or- 
szag „ a nép szempontjából egyaránt nagyon fontos 
volt, hogy az adozas igazságos legyen. Az adókivetés 
„vizsgalat utján történt, ellentétben annak a kornak 
többi orszagatva], ahol néhány általános szabály (ti­

zed, stb.) figyelembevételével a király embere állapí­

totta meg, hogy mennyi legyen az adó számszerinti 
összege. A normán király elküldte emberét a faluba, 
ahol úgy állapította meg az egyes ember adóját, hogy 
összehívta az illetőnek a szomszédait s azokat, akik 
gazdaságát, keresetét és viszonyait ismerhették s ezek 
mondták meg, hogy az illetőnek mennyi az adózás alá 
vonható jövedelme. Az igy kihallgatott emberek esküt 
tettek és ha vallomásuk nagyjában megegyezett, ahhoz 
a királyi adószedőnek alkalmazkodnia kellett.

Az esküdtek tehát legelőször csak adókivetők 
voltak, illetve csak adóügyben Ítélkeztek. Szervezetük 
még nem volt, számuk nem volt megállapítva és mű­
ködésűkben az volt a lényeg, hogy azt a polgárt, aki­
nek adójáról tárgyaltak, ismerték, körülményeivel 
tisztában voltak és esküt tettek arra, hogy az illetőnek 
adózóképességéről az igazságnak megfelelő, becsüle­
tes véleményt mondtak. A XII. században már egyes 
polgári perekben is „a szomszédság és az ismerősök" 
állapították meg, hogy a viszálykodó felek közül me­
lyiknek az állítása egyezik a tényekkel? A XIII. szá­
zadban pedig a tüzpróbának, vizpróbának és az Isten­
ítélet egyéb nemeinek eltörlése után a büntető ügyek- 
ben is „a szomszédság és az ismerősök" esküvel meg­
erősített vallomása alapján állapították meg az igazi 
tényállást. Eddig az időpontig a kihallgatott és föl­
esketett emberek, az „esküdtek" voltaképen mint ta­
nuk szerepeltek, mert oly tényekre esküdtek meg. 
amelyekről személyes tudomásuk volt, miután azon- 
ian a többségüknek esküvel megerősitett vallomását 
nem volt szabad mellőzni az Ítélet kimondásánál, az 
tgazságszolgáHatásnak szerves részeivé váltak. Csak a 
későbbi fejlődés során jutottak az angolok oda, hogy 
az esküdtek számát tizenkettőben állapították meg, 
hogy a felekkel való érintkezéstől az ítélkezés tarta­
mára elzárták őket és hogy egyhangú véleményt kö­
veteltek tőlük.

Amikor az első kolonisták átmentek Amerikába, 
akkor már teljesen ki volt fejlődve az esküdtbirásko­
dás és alig különbözött valamiben a mai rendszertől. 
Természetes, hogy miután a közigazgatást, a pénz­
ügyi rendszert s a kereskedelmi szokásokat Angliából 
egyszerűen átültették Amerikába, az esküdtszék in­
tézményét is magukkal vitték és miután elődeik is 
már századok óta ebben az igazságszolgáltatási rend­
szerben éltek, ők is ragaszkodtak hozzá.

(Folytatjuk.)
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nvcn érinti ,1 nagyközönséget. A bírói letetek 
után ugyanis a kincstár nem tizet kamatot s 
Így megtörténnek oh an esetek, hogy 100,0(10 
pengős Őrieket; unniuk évekig leiéi heil es nem 
Illemek utánuk kamatot. Ma a pénziigyminis'- 
tet figyelmét felhívják erre, lehetetlennek 
tartja, hogy ezt a háboríts csökevényt fen- 
tartsa, tekintettel arra is, hogy a kincstár ál­
landóan feleslegekkel dolgozik. Kéri, hogy a 
közigazgatási bizottság irton fel ebben az 
irányban a pénzügyminiszterhez.

Második indítványa arra irányult, hogy Ír­
janak fel a pénzügyminiszterhez: a 20 áttérés 
váltópénzt vonjál; ki a forgalomból és helyette 
ó filléres váltópénzt hozzanak forgalomba.

Az első indítványt egyhangúlag elfogadták, 
a második indítványtól pedig dr, felér bereite 
Versényi Tibor és Lánczy Gyula pénzügy- 
igazgató felvilágosításai után elállóit.

A gazdasági helyzet.
Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos a mező­

gazdasági helyzetről a következő jelentést 
terjesztette elő:

A június havi időjárás — dacára annak, 
hogy az esőzés-k többizben zivatarral jártak 
és a gabonanenillek több helyen megdőltek — 
általában a növényzet fejlődésére igen ked­
vező volt. Június 27-én éjjel nagy zivatar volt 
jégesővel, nagy szerencsére lényegesebb káro­
sodást nem okozott.

tíz év folyamán aratás alá kerül összesen 
l.nza .10,2,SS Ital. hold, rozs S.I22 kai. hold, 
urna .1,113 Ital. hold, zab 1.246 Ital. hold.

A búza kalászai igen szépen fejlettek és a 
szemképződés is jó, úgy, hogy a minősége 
kitűnőnek Ígérkezik, A szalma magas és erő­
teljes. A levélrozsda erősen lépett Sei. Aratása 
a rendes időnél előreláthatólag 7—8 napig fog 
késni.

A rozs szemképződése is általában jó, /azon­
ban a kalász több helyen rövid, aratása szin­
tén késni fog.

Az őszi tirpák vágását június hó utolsó nap- 
ialban egyes heh eken megkezdték. Úgy meny- 
nyiség, mint minőség tekintetében jó termést 
ad.

A lovászi árpák is a legtöbb helyen jól fej­
lődtek Aratása június hú utolsó napjaiban több 
helyen szintén kezdetét vette.

A .zabvetések általában elég süniek. fide 
zöld színitek. A zab zászlója ciutelics. jól fej­
lett.

A tengerik általában kilicveiték a fagy és 
hideg Idők okozta károkat s erötelies fejő­
désnek indultak.

A cukor- és takarmányrépa igen szépet: fej­
lődik s ezidö szerint bő tenne mommot izéit 

A mesterséges takarmányok kuziil a lucerna 
és a lóhere első kaszálása minő.,égre jó, de 
mennyiségre csak közepes tennéd adott.

A legelők jói állanak és elegendő táplálékot 
nyújtanak a i1 szágnak.

•1 szőlőkben a virágzás lassan es egyenlőt­
lenül indult meg. A fagykártól nn-gkimélt sző­
lők elég jó termést Ígérnek, ellenben azok a 
szülők, amelyek fagykárokat szenvedtek, mi­
után az utánpótlás nem kielégítő, igen gyenge, 
nagyon rossz termést fognak adni.

Végül bejelentem, hogy a föidmiveléstigyi 
miniszter vonatkozó rendeleté alapján a ku­
koricamoly elleni védekezés ellenőrzése céljá­
ból megalakult bizottságok az ellenőrzés mun­
kálatait az elsőfokú közigazgatási hatóság ve­
zetése mellett a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel és pontossággal teljesítették.

Megállapítást nyert általában, hogy a gaz­
daközönség túlnyomó része kellő gondosság­
gal hajtotta végre a védekezést, azonban több 
helyen a kiadott rendelkezéseknek csak felü­
letesen tettek eleget. Sok esetben a mulasztá­
sok oka a tudatlanságnak tudható he.

A mulasztók — összesen 136 egyén ellen 
a kihágás! eljárás megindult.

Jelentés a rendőrségről.
Pornhszky Gyula rendőrfőtanácsos jelentette, 

hogy júniusban a rendőrség bűnügyi osztályá­
hoz érkezett 1253 ügydarab, ezek között 708 
idegen hatóságok megkeresése. így 545 helyi 
keletkezésű bűnügy. A bűnügyek közül 156 lo­
pás. Öngyilkossági kísérlet 21 esetben történt, 
halálos kimenetelű volt 5. Baleset 17 történt. 
Nevezetesebb bűnesetek közül előfordult 49 
sikkasztás. 42 csalás, 31 eltűnés, t rablás, két 
árdrágítás. 14 sérülés, köztük 'kettő halálos 
kimenetelű. A kihágás! ügyosztályhoz 595 ügy­
darab érkezett, amelyek közül 268 utrendé­
szeti, személy- és jármüvek forgalmával kap­
csolatos kihágás. Júniusban 11 gyűlés tartá­
sára kértek engedélyt, tizeket kivétel nélkül 
engedélyezték.

A közigazgatási bizottság a jelentéseket tu­
domásul vette.

Az elveszettnek hitt Babuskin pilóta 
három társával együtt megkerült

TTrAUSZ ZOLTÁN
NYAKKENDŐÜZEME

PIAC UCCA 79. SZ.
az udvarban.

Feltűnő olcsó gyári árak I_____

Berlin, július 5. Kingsbayl jelentés szerint a 
Malygin orosz jégtörő szikratáviratot adott 
le, amely szerint

Babuskin orosz pilóta és három kísérő-
társa szerencsésen és épségben visszaér­

keztek a hajóra.
Az orosz repülőgép a Remény-szigettől körül­
belül száz kilomáternylre északra a nyílt ten­
geren kényszerleszállást hajtott végre s a 
pilóták öt teljes napig küzdöttek a jéggel és a 
hullámokkal, amis végre rendbe tudták hozni 
a hibát és újból felszállhattak. A pilóták és a 
repülőgép egyaránt sértetlenek maradtak.

A Malygin orosz jégtörő most már nem tudja 
folytául útját észak felé .minthogy a jég eb­
ben az irányban áthatolhatatlan. A hajó kelet 
felé veszi irányát s itt folytatja majd a kuta­
tásokat az Italia hajótöröttjei és Amundsenék 
után.

A Krasszin orosz jégtörő tegnap az erős 
jégtorlódás folytán mindössze három kilomé­
terrel jutott előbbre kelet felé, ma pedig teljes

megállásra kény szerült az áttörhetetlcmick 
látszó jégtömbök közt.

T'áris, julius 5. A Malin jelenti, hogs Charcot 
dr.. a francia akadémia tagja,

rövidesen ulrakel Pourquoi Pás nevű re­
pülőgépével Amundsen felkutatására.

Charcot határozottan hiszi, hogy Amundsenék 
épen fognak hazatérni. Ha a repülőgépnek si­
került leszáliania, akkor minden reménységre 
jogunk van abban a tekintetben, hogy Amund- 
senéknek nem történt bajuk. NondenskjölJ an­
nakidején kilenc hónapig maradt cletjel nélkül 
a jégmezőkön. Én magam — mondja Charcot 
— már kútizben siettem elveszett expedíciók 
segítségére és az elveszettnek hittek mind a 
kétszer megkerültek, mielőtt még az vzpediUó 
odaért volna. Az első esetben Nordenskjóldről, 
a másodikban Amundscnről volt szó. Remé­
lem, hogy ezutlal is Így lesz s ezért útiterve­
met megváltoztatom és eredeti tervem sze­
rint Grönland partjain fogok kutatásokat vé­
gezni.
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A debreceni rendőrség leleplezett egy fiatalkorú tolvaj- 
bandát, amely végiglopta Debrecent, Budapestet és az egész

Balaton mellékét
A véletlen és a detektivösztön helyes sugal­

lata folytán egy háromtagú, gyerekekből álló 
tolvajbandának az egész országban elkövetett 
üzelmeit leplezte le ma a debreceni rendőrség. 
Ezt a bandát 14 -15 éves gyermekek alkották, 
egy raffináltan ügyes trükkel lopkodva végig 
az egész országot Debrecentől Budapestig és a 
balatoni fürdőkig. A debreceni rendőrség ke­
zére a véletlen és egy detektív éber gyanakvó 
ösztöne játszotta egyik tagjukat és vezetőjü­
ket.

Tegnap kora délután a Hatvan ucca 43. szá­
mú házban a házbeliek észrevették, hogy egy 
15 év körüli gyerek bemegy az egyik lakásba 
és hosszabb ideig bentmarad. Véletlenül tud­
ták, hogy a lakók künn vannak az udvaron, 
figyelmeztették hát őket. Gyorsan odasiettek 
az őrizet nélkül hagyott lakáshoz, mire a gye­
rek, aki épen kipattant az ajtón, futásnak 
eredt és kiszaladt az uccára. A házbeliek előtt 
már maga a futás bizonyság volt, hogy a gye­
rek lopni akart. Utána eredtek hát és a járó­
kelők nagy lármájától kisérve, hosszú hajsza 
után. a Hatvan uccán el is fogták.

A gyereket átadták a rendőrnek, aki a köz­
ponti ügyeletén állította elő. Az ügyeletes 
rendőrtisztviselő előtt a gyerek elmondta, 
hogy Szatmári Istvánnak hivják, 15 éves ta­
nuló és kijelentette, hogy eszeágában sem volt 
lopni, mindössze a most is kezében tartott 
könyvet akarta elvinni Molnár László barátjá­
nak. Véletlenül azonban rossz helyen járt, — 
félév előtt, egy Ízben, este volt barátjánál, nem 
lehet csodálni, hogy eltévesztette a házat. 
Amikor látta, hogy nem barátjának lakásán 
van, kijött az ajtón. Egyszerre egy nagy soka- 
dalomban találta magát, azt kiabálták felé, 
hogy tolvaj. Nagyon megijedt és futni kezdett, 
pedig teljesen ártatlan volt.

A rendőrtisztviselők elvették a gyerektől a 
könyvet, csakugyan benne volt nagybetűs, 
gyerekes írással a tulajdonos neve: Molnár 
László. Úgy látszott, hogy rendben van a do­
log, hitelt lehetett adni a gyerek történetének, 
a hirtelen vád, a gyereket körülfogó nagy tö­
meg lélektani alapot is szolgáltatott az elfutás 
magyarázatára. A kihallgatásnál jelenvolt de­
tektív, Vargha Gyula azonban mégis helyén­
valónak találta, hogy a gyereket visszakisérje 
a Hatvan uccai házba és meggyőződjék róla, 
ott, vagy a szomszédban lakik-e csakugyan 
Molnár László nevű gyerek, a 15 éves Szat­
mári Pista barátja.

Molnár nevű gyerek azonban még a környé­
ken sem lakott sehol, a detektív hát visszavitte 
a rendőrségre és vallatóra fogta Szatmári 

I Pistát, hogy vallja meg az igazat: kicsoda, hol 
I lakik, mit akart a Hatvan uccai házban. A 
I gyerek megmaradt állításai mellett is, kijelent­

ve, hogy szüleivel együtt a Török Bálint ucca 
2. szám alatt lakik. A detektív nem sajnálta a 
fáradtságot, megtette a gyerekkel együtt a 
hosszú utat a Török Bálint uccáig. Bement a 
fiúval a Török Bálint ucca 2. számú házba, 
ahol megállapította, hogy a fiú ismét hazudott, 
a házban egyáltalában nem ismerték. Most 
már tisztában volt a detektív azzal, hogy a 
gyerek hazudik és határozottan bűnös, újabb 
címekre csak azért küldözi, hogy közben meg­
szökhessen, vagy hogy a detektív elunja a 
kószálást és elbocsássa. Újból kérdőre vonta a 
gyereket, hosszabb ideig vallatta, mire az állí­
tólagos Szatmári István kijelentette, hogy két

hónap óta nem volt odahaza, most jut eszébe, 
szülei ezalatt elköltöztek a Nyilastelep túlsó 
végére. A detektív kijelentette, hogy nem baj. 
oda is elmennek, azonban biztonság kedvéért 
megkötözte egy zsineggel a gyerek kezeit.

Közben már este lett., a Nyilastelep felé ve­
zető ut felén ballagtak a gyerek és a detektív, 
amikor a fiú egyszerre megállította kísérőjét.

Ne tessék fáradni tovább, detektív ur! 
Nem laknak az én szüleim a Nyilastelepen, 
nem is vagyok Szatmári Pista és egy csomó 
betörést, lopást követtem már el. Tessék visz- 
szavinni a rendőrségre, elmondok mindent.

Éjfél felé járt az idő, amikor a rendőrségen 
az állítólagos Szatmári Pista belekezdett hosz- 
szu elbeszélésébe Azzal kezdte, hogy meg­
mondta igazi nevét, a fiú fiatalkorú és igy 
nevét nincs módunkban nyilvánosságra hozni. 
Elmondta, hogy szüleitől, debreceni lakosok­
tól 2 hó előtt szökött meg s vele szökött két 
hasonlókorú pajtása is. Gyalog felmentek Bu­
dapestre s a közbeeső nagyobb városokban 
már alkalmazni kezdték trükkjüket: bementek 
a lakásokba egy könyvvel kezükben s ha ész­
revették őket, arra hivatkoztak, hogy Molnár 
Laci barátjuknak vitték haza a könyvet. Ha 
észrevétlenül maradtak, mindent elloptak, ami 
a kezük ügyébe esett. Amikor zsákmányuk 
volt, dúsan pénzeltek, cukrászdában jártak, 
amikor nem került semmi lopnivaló, gyümöl­
csön éltek, a szabadban aludtak.

Budapesten ugyanezzel a trükkel számtalan 
lopást követtek el, majd lementek Balatonfü- 
redre, végigjárták a balatonmelléki fürdőhe­
lyeket: Aligát, Kenését és a többit, megláto­
gatták Nagykanizsát és közben néha vonaton, 
néha gyalog, négyszer voltak Budapesten. 
Utolsó ütjük alkalmával két társától elvált a 
most elfogott fiú, szem elől tévesztette őket 
és igy julius 1-én egyedül jött vissza Debre­
cenbe. Első lopása alkalmával csípték rajta 
szerdán.

A rendőrség utánanyomozott ma, csütörtö­
kön a fiú állításainak és csakugyan megtalálta 
a megrögzött kis bűnöst, akik abban a hitben 
éltek idáig, hogy fiuk eltűnt. Amikor a fiú 
anyja meghallotta a fia viselt dolgait, elájult 
és magához térte után kétségbeesetten rohant 
a rendőrségre, hogy meglássa a rossz útra 
tért gyereket.

A fiatal bűnöst a rendőrség ma délben átad­
ta a fiatalkorúak birájának, de átirt a buda­
pesti és a dunántúli rendőrségekhez, hogy álla­
pítsák meg a debreceni gyerekek tolvajbandá­
jának bünlajstromát, Írják össze a sok lopás 
károsultjainak névsorát.

Löwenstein a leggazdagabb belga bankár 
a La Manche csatorna fölött kiesett

a repülőgépből és eltűnt
Tragikus tévedésből vagy öngyilkossági szán- 
békból kilépett egy mellékajtón a repülő 
aeroplánból — Löwenstein sokat vesztett 

az amerikai piacon
Brüsszel, julius 5.

A lapok külön kiadásban szenzációs ese­
ményt közölnek a nyilvánossággal. Löwenstein 
Alfréd, a leggazdagabb belga bankár Angliából 
Brüsszel leié repülve kieseit a repülőgépből és 
belezuhant a La Manche-csatornába. Holttestét 
e pillanatig még nem találták meg.

Később érkezett jelentések beszámolnak a 
tragikus haláleset részleteiről is. A bankár 
Croydón repülőtéren szállt fel, ahol külön re­
pülőgépet bérelt, melyben kívüle és a pilótán, 
valamint a mechanikuson kívül a bankár kél 
titkárnőié is volt. A repülőgépnek Brüsszelbe 
kellett volna repülnie. Röviddel Dimkirque előtt 
Löwcnstein a repülőgép hátlerc leié ment. Két­
ségtelennek tartják, hogy az ott levő mellék- 
helyiséget akarta felkeresni, de valószínűleg 
tévedésből egy másik oldalaitól nyitott ki 
Utcly n szabadba vezetett és ezen át ötszáz 
méter magasságból a tengerbe zuhant.

Igazság van, de csak egy, 
Hogy jó árut, és szépet, 
Olcsót és egész frisset, 
PÄLFFY cégnél szerezhet.

Telefon 1094.

Brüsszel, julius 5. Gazdasági körökben ill­
őit azt a véleményt hallani, hogy Löwenstein 
bankár nem tévedés áldozata lett, hanem ön­
gyilkosságot követett cl. Utalnak ezzel kap­
csolatban arra, hogy Löwenstein legutóbb a 
Schroeder-csoporttal 2.5 millió dollárnyi 5 szá­
zalékos kötvényt ukart az amerikai piacon el­
helyezni, ez azonban nem sikerült, az emisz- 
sziót kedvezőtlen elhelyezési viszonyokra váló 
utalással el kellett halasztani. Sokan ezt Lö­
wenstein súlyos kudarcának mondották és a 
bankár nemzetközi presztízsének erős megcsor­
bítását olvasták ki belőle. Ugyanezek most eb­
ből a gondolatmenetből folyóan öngyilkossá­
gának lehetőségét is szupponálják. 1 Általában 
azonban az a vélemény. hogy Löwcnstein 
presztízse, vagy anyagi ereje nem csappant 
volt meg és hogy ezek a feltevések alaptala­
nok.

A nemzetközi tőzsdéken ma nagy megdöb­
benést keltett az a távirat, amely arról adott 
hirt, hogy Löwenstein belga bankár kiesett, 
vagy esetleg öngyilkossági szándékból kilépett 
egy repülőgépből és a La Manche-csatornába 
zuhant. A nemzetközi tőzsdék közül a berlini, 
bécsi és budapesti nyomban reagáltak erre a 
hírre és mindenütt elgyengült az irányzat, 
löwcnstein még a budapesti piacon is érde­
kelve volt és állítólag nagyobb kószénrészvény 
pttkeltel rendelkezett.

Unvensteln konjunktura-ember volt, aki ha­
talmas karriert futott be és nemzetközi tflzs- 
dctranzakcióval vezető szerepet vívott ki ma­
gának. hurnpa és Amerika között bonyolította 
le nagyszabású üzleteit. A nemzetközi piaco­
kon hosszú ideig úgy ismerték a Löwcnsteln- 
csoportot. mint amely hatalmas vagyonok fe­
lett rendelkezik és szinte domináló szerepet 
tud magának biztosítani.

I.öwenstcin üzletelnek nagyarányú kiterje­
dése az utolsó bárom esztendőben következett

-
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he. Löuvnstein volt az, aki f/siw/: képcsőin 
doll bek nagyarányú vállalkozásokkal n sc- 
lsem is villamoss,igi ihletekbe.

Mintegy három héttel ezelőtt azonban ked 
\ezötlen hírek érkeztek Brüsszelből. Arról 
szóltak ezek a hírek, hogy Löwenstein kon- 
,3,relének métliónehézségei támadtak. Pilla­
natnyilag nem tudta financiális ügyeit zavar­
talanul lebonyolítani.

Paris. július 5.
Löwenstein bankár titokzatos eltűnése Bo­

risban óriási feltűnést keltett.
Szakértő körökben teljesen kizártnak tart­

ják, hogy Löwenstein — mint kisérötársai ál­
lítják — eltévesztette a mellékhelyiség ajtaját 
és igy zuhant a tengerbe. A modern repülő 
gépek olyan szerkezettel vannak felszerelve, 
hogy a külső ajtókat menetközben csak a leg 
nagyobb erőfeszítéssel lehet kinyitni. Hu l-ö 
wenstein lányiig eltévesztette az ajtót, azon 
nal észrevette volna, hogy a kifelé nyíló ajtó 
rendkívül nehéz felnyitni. Pénzügyi körökbe, 
ezért ette szén bizonyosra veszik, hogy l.nwen 
stein öngyilkosságot követeti cl.

Aviatikái körökben nem tartják valószínű­
nek, hogy I.öwenstelnt a La Manche-csatorná­
ban valamilyen hajó felvette fedélzetére, te­
kintettel arra. hogy a csatorna fölött közle­
kedő repülőgépek rendszerint 1000 méter ma­
gasságban haladnak, hogy katasztrófa esetén 
-iklórepiilésscl elérhessék a szárazföldet. Az 
100(1 méterről való lezuhanás minden körülmé­
nyek közöli halálos.

Uj mentőautót vesz 
a város

A debreceni mentőállomás, amely eddig is 
kiválóan látta cl szolgálatát, újabban állan­
dóan fejlődik és ezzel természetesen az ed­
dig is kitűnően funkcionáló mentőszolgálat ki­
építése nagyban előrehalad.

A városi tanács nemrég elhatározta, hogy 
beszerzi a második mentőautót, mert a lófo­
ga tu mentőkocsik az egy mentőautó mellett 
már nem képesek ellátni a szolgálatot, csak 
a legnagyobb erőfeszítéssel. A második men­
tőautó beszerzésére egyébként a költségve­
tésbe is be volt állítva a fedezet. A mentőautó 
Magosix típusú lesz, a legmodernebb kivitel­
ben és felszereléssel, fűtéssel és mosdóval el­
látva.

Az tij mentőautó előreláthatólag másfél hó­
nap múlva Debrecenbe érkezik és beállítják a 
mentési szolgálatba.

Cserkészek 
műsoros ünnepélye
A debreceni magyar görőgkatolikus egyház 

965. sz. „Vasvári Pál“ cserkészcsapata a gö- 
rögkatholikus elemi iskola dísztermében julius 
8-án, vasárnap este nyolc órai kezdettel mű­
soros cserkészünnepélyt rendez. A műsor a 
következő: Dr. Sík Sándor: Cserkészinduló. 
Énekli: a cserkészcsapat énekkara. A kiscser­
készek 5 törvénye. Kimondja: Szilágyi Dezső. 
Megnyitó beszéd. Mondja: Orosz Bálint. Sza­
valat. Előadja: Szima Zoltán. Cserkész szín­
darab. Márkus Miklós: Cserkésztábor. Látvá­
nyos kép 1 felvonásban, előjátékkal. Szerep­
lők: Szima Zoltán, Pende Sándor, Kun Sán­
dor, Réday Lajos. Kozma Zoltán, Nagy István, 
Piros József, Till Géza, Kitöri Ambrus, Tóth- 
falussy Géza, Timkó Zoltán, Burzán Péter, 
Szilágyi Dezső, Tóth Lajos, Illés .1., Tóth Kál­
mán, Révész M„ Baranyl S. Cserkészdalok. 
Énekli az énekkar. A cserkész 10 törvény. El 
mondja: Kozma Zoltán. Szavalat. Előadja: 
Bakó Sándor. Monológ. Előadja: Bende Sán 
dór. „Jóska bácsi csörkész lőtt“. Monológ 
Előadja: Nagy István. ..A tótocska". Cser 
kész színdarab. Koszler Atya: Cigányok a 
táborban. Színjáték 1 felvonásban. Szereplők: 
Szima Zoltán, Szabó Sándor, Tóth Kálmán 
Mókán András, Illés István, Nagy István, Ré 
day Lajos, Burzán Péter, Polgári József, Bar 
dócz Ernő, Nagy .1. Ezeken kívül számos 
eserkészjátékot és vigjelenetct mulatnak be. 
I3cléptl-df.i nincs! Műsor megváltása azonban 
kötelező!
<{»••>«$».•*,{»

— Hódmezővásárhelyen lesz a vendéglősök 
nagygyűlése. A vendéglősök cs korcsmárosok 
ez. évi nagygyűlésükét augusztus hó 15—16-án 
Hódmezővásárhelyen tartják meg, amikor is az 
italmérési törvény revízióját tárgyalják. A 
kongresszusra Debrecenből is több szakember 
utazik el.
Uraim 1
10 fillér a gallérmosás féiman vasalva 
W«CHA üzem SIMONFFY UCCA 55,

Ismét eternit, száraz 
és melegebb idő várható

.1....... . i.UiUii Ae maméter. A hóméiséklci érezhetően lehűlt és ma 
reggel a tegnapihoz képest (> 9 fokkal alacso­
nyabb. Ma meg élénk északnyugati szelek 
fújnak, de a rövid időre megszakított derült 
időjárás folytatódik.

Ma déli hőméiséklel Budapesten él C fok.
Jóslat: Derült, száraz és melegebb idő.

A Meteorológiai Intézel jeleiül: Hazánkban 
a tegnapi nag.\ forróság illán, amely a del­
et,mi órákban elére a db fok Celsiust, estefelé 
nyugat jelöl viharos szelek kíséretében zivata­
rok vonultak ál az ország nyugati és északi 
részein. Nagyobb esők csak Sopronban és 
Vasmegyében voltak, igy Sopronban 14 milli­
méter esett jégesővel, Szombathelyen 12 milli-

Megkezdik ősszel a Déri muzeum be
rendezési munkálatait

Löíkovits Arthur igazgató átvette a Déri mú­
zeum tárgyait — Az Ecce Homo szeptembei - 

* peri érkezik Debrecenbe
pontra helyezkedett, hogy a képet az állam­
nak kell restauráltatnla. A kultuszminisztérium 
most méltányolta ezt a teljesen jogos állás- 
pontot és vállalta a restaurálás költségeit, ami 
150 pengőre rúg. A kép tudvalevőleg úgy 
rongálódott meg. hogy a fűtőtest fölé akasz­
tották.

Az Iparművészeti Muzeum igazgatóságával 
folytatott tárgyalások eredményeképeu szep­
tember közepén szakemberek jönnek le a mu 
zenmból Debrecenbe, hogy a Déri muzeum 
iparművészeti osztályát elrendezzék.

Györgyi Dénes műépítész, a Déri muzeum 
tervezője még júliusban részletes terveket ké­
szít a Déri muzeum belső berendezésére és az 
anyag elosztására vonatkozóan, úgy hogy a 
berendezési munkálatokat ősszel mi sem login 
hátráltatni.

A Déri-gyűjtemény képeiből újabban ismét 
több érkezett Debrecenbe, könyvekkel, érmek­
kel és egyéb tárgyakkal együtt. Ezeket át­
vették leltár szerint, a végleges rendezésre 
azonban csak az ősszel kerül sor. Munkácsy 
Mihály világhírű képét, az Eece homo-t is 
csak szeptemberben szállítják le Debrecenbe 
és ill a Déri muzeum külön termében helye­
zik el.

A Déri muzeum megnyitására csak a késő 
ősszel, vagy a tél elején lehet számítani. A 
megnyitás alkalmával Debrecenbe érkezük 
Horthy Miklós kormányzó is és ő fogja meg­
nyitni a hosszú tárgyalások után végre elké­
szült múzeumot.

A Déri muzeum berendezésével és megnyi­
tásával kapcsolatban felmerült vitás ügyek el­
intézése céliából a városi tanács júniusban 
megbízta Löíkovits Arthur muzeumiguzgatol. 
hogy Budapesten folytasson tárgyalásokat az 
illetékes tényezőkkel.

Löíkovits Arthur fel is utazott Budapestre 
és ott a kultuszminisztériummal, a Nemzeti 
Múzeummal, a Szépművészeti Múzeummal és 
Iparművészeti Múzeummal tárgyalásokat foly­
tatott a Déri-hagyatékkal és a Déri-muzeum- 
inal kapcsolatos ügyekről. Ezekről a tárgyalá­
sokról Löíkovits Arthur muzeumigazgató most 
részletes jelentést tett a városi tanácsnak.

A jelentésben elmondja, hogy katalógus sze­
rint átvette a Déri-hagyatéknak a Nemzeti 
Mázaimban levő tárgyait, az éremtárban levő 
érmeket és plaketteket és megtette az intéz­
kedéseket ezeknek Debrecenbe szállítására.

A Szépművészeti Muzeum főigazgatójával, 
Petrovich Elekkel hosszabb tárgyalásokat foly­
tatott Löíkovits Arthur. A főigazgató meg­
ígérte, hogy állami letétként pár szép szobrot 
ad o Szépművészeti Múzeumból a Déri mú­
zeum kupolacsarnokának a díszítésére és arra 
is ígéretet tett, hogy szeptember elején szak­
értőket küld !e a képtár rendezésére.

A kultuszminisztériumban Székely Bertalan 
hires képe, a Zrínyi kirohanása ügyében tár­
gyalt Löíkovits Arthur muzeumigazgató. Ez a 
festmény ugyanis egy állami kiállításon meg- 
longálódott. A város arra való tekintettel, 
hogy a kép az állam kezelésében és az állam 
kiállításán szenvedett hibái, arra az 1 állás-

Jó néhány hete annak, hogy a debre­
ceni ipartestület lendületes akciót indí­
tott az iparosszékház felépítési költségei­
nek megszerzése iránt. A kinevezett 
uccabiztosok fáradtságot nem kiméivé, 
lelkes készséggel keresték fel iparostár­
saikat, hogy őket a házépítési részjegyek 
jegyzésére anyagi tehetségükhöz képest 
megnyerjék. Az eddigi eredményből kö­
vetkeztetve.

a legszebb reményekkel lehet tekin­
teni a székház létesítésének bekövet­

kezésére.
Megállapítható, hogy Debrecen iparo­

sai következetesek maradtak önmaguk­
hoz, mert azt a régen hangoztatott kíván­
ságot, hogy legyen székhaza az iparos­
ságnak, nemcsak üres szavakkal, hanem 
tettekkel bizonyítva, meg is akarják va­
lósítani.

Sajnos, a súlyos gazdasági helyzet so­
kakat visszatart attól, hogy a jegyzésben 
résztvegyenek, viszont az igazság ked­
véért meg kell jegyeznünk, hogy vannak, 
akik nemtörődömséggel, oktalan kifogá­
sokkal igyekeznek kibújni a kötelezett­
ség alól, sőt az uccabiztosok jelentése 
szerint

egyesek egyenesen agresszív s rossz­
akaratú magatartással viseltetnek 

irántunk és a cél iránt.
Ez azonban nem újság s nem lehet döntő 
kihatással arra a nemes törekvésre, mely 
végül az elenyészően csekély számú ellen­
zővel szemben egykor, talán nem is so­
kára, a székházat megteremti.

Eredményesen folyik a részjegyek jegy­
zése az íparosszékházra

Az ipartestület felhívása a debreceni 
iparosokhoz

Az ipartestület most dolgozza fel az 
eddigi gyűjtés eredményét.

Most fog kitűnni, hogy kik azok, 
akik lelkesedéssel járultak a nagy 
célhoz s kik azok, akik módjuk da­
cára, ridegen elzárkóznak a köteles­

ség teljesítése elöl.
Iparosainknak nem szabad figyelmen 

kívül hagyni azt, hogy a székház céljaira 
adott minden fillér az össziparosság érde­
keit fogja szolgálni. Aki magát kivonja 
az akcióból, az a saját érdekei ellen vét, 
de vét társai érdekei ellen is, mert meg­
akasztja a haladást, a nemescélu törek­
véseket letöri és lehetetlenné teszi. Min­
den iparosnak a szivére kell tennie a ke­
zét s megkérdezni önmagától, hogy me­
lyik a helyes: tenni és haladni, vagy ösz- 
szetett kézzel állni és maradni, mig va­
lami csoda nem történik?

Az iparosház fundamentuma most ra­
kódik le. Amilyen erős, vagy gyenge lesz 
az, olyan lesz maga az épület is rajta. — 
Lehet rajta masszív, tekintélyes méretű, 
a debreceni iparosság nagyságához méltó 
épület, de lehet rajta rozoga, kicsi és 
igénytelen épület is, mely ellentmond a 
hirdetett ipari nagyságnak. Ki akarhat 
ilyen utóbbi szegénységi bizonyítványt 
Debrecen ipari nagyságáról? Bizonyára 
senki és ha már megindult Isten nevében 
a mozgalom, legyen meg a kívánság: az 
Iparosház!

A figyelem most Debrecen iparosainak 
munkálkodásán van. Most kell megmutat­
ni azt, hogy városunk négyezernyi iparo­
sa mire képes, rm rejlik összességében.

Amit egy ember nem valósíthat meg, azt 
megvalósíthatja négyezer, összctai lássál, 
megértéssel. Minden kezdet nagy nehéz­
séggel jár s igy nagy nehézséggel kell 
megküzdenie az ipartestületi székház ak­
ciójának is, mert egyelőre csak az iparo­
sok vannak kérve és felkeresve a resz- 
jegyzésre, mások nem. Ha majd az ipa­
rosság megtette már a kötelességét, ak 
kor az ipartestület tovább is fog menni.

Az ipartestület ezúton is felkéri is­
mételten Debrecen iparosait, hogy 
mindenki a saját, de jóakaratu belá­
tása szerint hozza meg anyagi áldo­
zatát a nagy célért, jegyezzen min­
den magát önálló iparosnak valló 
társunk olyan értékű részjegyet, 
amely módjával egyezik s amely nem 
vész el, mert visszafizetéséért az 

ipartestület szavatol.
Akik a gyűjtésre megbízást kaptak, de 

az eredményről még nem számoltak be, 
továbbá azok, akik jegyeztek, de a befize­
téseket még nem eszközölték, kéri az 
ipartestület, hogy vállalt kötelezettségeik­
nek mielőbb eleget tenni szíveskedjenek.
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Péntek, július 6.
Hndapest 557.5 (3b (20): 9.30: Hírek, köz­

gazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 
12 órakor déli harangszó az Egyetem téri 
templomból. Utána: Kamarazene. (Temesvári1 
—Kerpely—Polgár) 1: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazda­
ság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, 
idöjárásjclcutés. Utána: Börzsönyi Béla: „Ké­
nyek az éjszakában“. (Novella, felolvassa a 
szerző.) 5.15: Magyar operetthangverseny. 
(Zenekari hangverseny.) 6.30: Drágffy Gyula 
felolvasása: ..Az élelmiszerek értékesítésének 
feltételeiről“. 7.30: A magyar Goethe és a 
Lafontaine irodalmi társaságok előadása a 
Stúdióból. A margitszigeti szabadszinpadi 
klasszikus előadás megismétlése. Iphigénla 
Taurisban. Irta: Goethe, fordította: Csengén 
János. Rendezik: Gyarmathy Sándor, a Stú­
dió rendezője, Bokor Imre, a Lafontaine tár­
saság igazgatója és tioross Mihály. Bevezető 
előadást tart: Bokor Imre. Személyek: Iphlgé- 
nia — Pogány Irén. Orestes — Delly Ferenc,
Pvladcs ... Baló Elemér, Thoas — Fehér
Gyula, Areas — Sugár Lajos. 9.30—11-ig: A 
m. kir. 1. honvédgyalogezred zenekarának 
hangversenye az Angolparkból. Vezényel: 
Ericsay Rlchárd zeneügyi igazgató. 11: Pon­
tos időjelzés, hírek, ügetőversenyeredmények.

Külföld-. 11.00: Bécs: Délelőtti zene. 4.15: 
Stuttgart: Délutáni hangverseny. 5.00: Szóra­
koztató zene. 5.30: Barcelona: Rádló-sextett. 
Berlin: Szórakoztató zene. 6.66: Brünn: Ének- 
hangverseny. 6.35: Milánó: Hangverseny. 7.10: 
Berlin: Olasz nyelvtanfolyam. 8.00: München: 
Liebetanz. ,8.01: Lausanne: Francia próza. 8.05: 
Zürich■ Olasz operaest. 8.15: Frankfurt: Onyc- 
gin-opera- Leipzig: Haydn-hangverseny. 8.30: 
Berlin: Zenekari hangverseny. 9.00: Róma: 
Zenekari hangverseny. 9.15- Nápoly: Puccini: 
Angelica. 9.30: Bécs: Tánczene. 10.00: Bern: 
Hangverseny. 10.25: Brunn: Zenekari hang­
verseny. 11.00; Milánó: Jazz-bund.

Gyászrovat
Ippi érkeserüel, bélmezei és rogozl iizvegi 

fráter Tamásné alsómátyásfalvl Matyasovszkt 
Ester 52 éves, református. Temetése e hó 
6-án, pénteken, délelőtt 10 órakor lesz a Tisza 
István tudományegyetem halottas házából i 
Kossuth uccai temetőbe.

Altoriai Molnár Istvánná taktaszádal szállal 
Zábrálzky Kiara 40 éves, római katolikus. Te­
metése e hó 6-án, pénteken, délután 4 órakor 
lesz a Szemtanná uccai temetőben.

.Mieze József 55 éves, görög katlikus. Te­
metése c hó 6-án, pénteken, délelőtt 9 órakor 
lesz a Szentunna uccai temető kápolnájából.

Gyöngyösi Sanylka 5 hetes, református. Ie‘- 
metésc e hó 6-án, pénteken, délután 3 órakor 
lesz a Búza ucca 4. számú gyászházból 4 
Hatvan uccai temetőbe.

Özvegy Lakatos Jánosné Imre Margit (|9 
éves, református. Temetése c hó 6-án, pénte­
ken, délután 3 órakor lesz a Lónyal ucca ál 
számú gyászházból a Hatvan uccai temetőbe.

Mälzer János 19 éves, református. Temetése 
e hó 6-án, pénteken lesz a Bajnok ucca 20 
számú gyászházból a Kossuth uccai temetőbe.

Sl Margit strandfürdő nyitva van !
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Létrejött a megegyezés Debrecen és a honvédkincstár 
közt az uj honvédelmi építkezések ügyében'

1!)2Í). tíszeve a v<‘<iyesdaii(lái‘ paruncsiioUsúm 
palotát feltél lenül lelépilik

A honvédelmi minisztérium részéről, 
mint megírtuk, kedden bizottság érke­
zett Debrecenbe, hogy itt a város és a 
honvéd kincstár között függőben levő 
ügyeket elintézzen.

A bizottság, amelynek vezetője dr. 
vitéz Végh Kálmán honvédelmi állam­
titkár volt, szerdán egész nap és csü­
törtökön délelőtt folytatta a tárgyaláso­
kat a város képviselőivel. A tárgyalások 
csütörtökön délután 3 órakor fejeződtek 
be s utánuk dr. Magoss György polgár- 
mester a következő nyilatkozatot tette:

A honvédelmi minisztérium megbi- 
zottaival a vegyesdandár parancsnoksági 
palota építkezése, a nagyerdei elemi lő­
tér kihelyezése, a gyalogsági Pavillon- 
laktanya kibővítése és a gépkocsizó osz­
tag laktanyájának építése ügyében tár­
gyaltunk. Ezeknek

az építkezéseknek a helyét megálla­
pítottuk és a feltételekben is meg­

állapodtunk,
azonban nem minden dologban jött létre 
végleges megegyezés, mert a szükségle­
tek még nincsenek mindenütt pontosan 
megállapítva. így például nem tudják, 
hogy a gépkocsizó osztag laktanyáját 
hány gépkocsira kell építeni és hogy

sokat természetesen a közgyűlésnek jóvá 
kell hagynia.

A Pavillon-laktanya környékén két 
zászlóalj számára építünk laktanyát, a 
Baranyi uccától a körútig és a dohánybe­
váltó háta mögött a Pavillon-laktanyától 
a vasúti felüljáróig elterülő részen.

A gépkocsizó osztag laktanyája a 
Károly Ferenc József utón a méntelep 
mögött lesz. A vásártérnek szolgáló te­
rületen van ott elég hely.

Hogy a nagyerdei elemi löteret hova 
helyezzük ki, az még nincsen pontosan 
megállapítva, csak annyi, hogy minden­
esetre az Apafája környékére.

A vegycsdandár parancsnokság pa­
lotája a Déri téren épül fel, a Bethlen 
uccára és a megnyitandó uj uccára fog 
szólni.

Az építkezések sürgősek, mert
1929 őszén a vegyesdandár parancs­
nokság palotáját mindenesetre, a 
többi épületet pedig lehetőleg fel kell 

építeni.
Az építési költségek tekintetében a ta­
nácsnak az az irányelve, hogy a város 
erre felvenné a kölcsönt, az amortizációt 
és a kamatokat pedig a honvéd kincstár 
fizetné.

lesznek-e tiszti lakások. A megállapodá-

A tőketartozások és kamatainak levo­
nása a jövedelem és vagyonadó alapjából

A jövedelem- és vagyonadó érvényes 
szabályai megengedik, hogy az adóévet 
megelőző évre igazoltan fizetett adóssá­
gi kamatok az adózó jövedelméből, az 
igazolt tartozás tőkehátraléka pedig va­
gyonából leszámítható legyen.

Mindenkinek érdekében áll tehát, 
hogy a hitelező nevének és lakcímének 
megemlítése mellett jövedelem- és va- 
gyonbevallásában a most említett adato- 

• kát feltüntesse.
Az adóztató hatóság kívánságára az 

adózó mindezeket az adatokat igazolni 
köteles.

Mondanunk sem kell, hogy levo­
nási tételekről lévén szó az adóztató 
hatóság minden egyes esetben ragasz­
kodni fog az igazolás megtörténtéhez. 
Leghelyesebb tehát az igazoló iratokat 
felhívás bevárása nélkül magához az adó­
bevalláshoz mellékelni.

Igazolni kell a következőket:
1. a tartozás fennállását és annak 

tőkehátralékát az adóévet megelőző év 
utolsó napján:

2. azt, hogy a tartozás kamatfizetési 
kötelezettséggel kapcsolatos;

3. az adóévet megelőző évre járó ka­
matok összegét és azok tényleges kifi­
zetésének időpontját.

Az igazolásra alkalmas okiratoknak 
természetszerűleg a hitelező nevét (cé­
gét) és lakcímét is tartalmazniok kell.

A tartozás fennállásának s a kamat- 
fizetési kötelezettségének igazolására 
szolgálhat az az okirat, melyen a tarto­
zás alapszik (szerződés, bírói Ítélet, vagy 
egyezség stb.), vagy amennyiben be­
kebelezett tartozásról van szó, a telek­
könyvi bekebelezési végzés.

Ezeket az okiratokat az adózó csak 
másolatban csatolja adóbevallásához, rá­
jegyezve a másolat aljára, hogy ez a má­
solat a birtokában levő eredetivel telje­
sen megegyezik s hogy az eredeti okira­
tot bármikor felmutatni hajlandó, az 
eredeti okiratot azonban ne csatolja be, 
mert azt a kivetési iratokból már ki nem 
adják.

Azt pedig, hogy a tartozásból az adó­
évet megelőző év utolsó napján még 
mennyi tőkehátralék állott fenn, vala­
mint, hogy az adóévet megelőző évre 
mennyi kamatot kellett fizetni s a ka­
matokat az adós mikor és milyen részle­
tekben fizette meg, legegyszerűbben a 
hitelező erre a célra kiállított bélyegte- 
len nyilatkozatával lehet igazolni, me­
lyet az adóbevalláshoz eredetiben lehet 
mellékelni.

Ez az igazolás a hitelező által az adós­
hoz intézett levél alakjában is történhe­
tik, melyben a hitelező az adós kérelmé­
re „jövedelem- és vagyonadó bevallásá­
nál leendő felhasználás végett" igazolja,

hogy a javára fennálló követelés tőke- 
hátraléka az adóévet megelőző év utolsó 
napján mekkora összeget tett ki, továbbá 
mennyi kamat járt javára az adóévet 
megelőző évre s ezt a kamatot az adós 
mikor és milyen részletekben fizette 
meg.

Megjegyezzük, hogy csak azokat a ka­
matokat számítják le az adózó jövedel­
méből, amel -eknek a kifizetése legké­
sőbb az adóé t megelőző év utolsó nap­
ján megtörté t.

Betöiők a hentes­
üzletben

Buitdi Péter Domahidy ucca 13. szám alatti 
hentesüzletében az elmúlt éjjel betörők jártak. 
A betörök fvlfeszitctték a hentesüzlet külső 
ajtaját, a belső ajtónak ncdig betörték egyik 
ablakkarikáját és benyúlva kinyitották az aj­
tói. Körülbelül 21 kliogram szalonnát emeltek 
el a tolvajok és valószínűen ott azonnal meg­
éltek munka közben mintegy Jő darab teper­
tős pogácsát. \ kasszából 10 pengő aprópénzt 
vittek el. Reggel 7 órakor a hentesmester íe 
dezte fel, hogy betörők jártak az üzletben 
Azonnal értesitette a rendőrséget, ahonnan de­
tektívek szállottak ki a helyszínre és a min­
denütt található ujjlenyomatokat felvették 
hogy a rendőrség daktiloszkópiai osztályánál 
megvizsgáltassák, hgyébként is szorgos nyo­

mozás indult a betörés felderítésére.
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A nyomozás adatai azt mutatják, 
hogy a debreceni templom és a 
nyíregyházi .püspöki palota be­

törője ugyanaz
Megírtuk, hogy Debrecenben jiinius 26-án 

feltűnést keltő betörés történt. A róni. katii. 
templomba törtek be, három perselyt felíeszi- 
tottek és kifosztottak. A betörés helyén egy 
Ízes Pálma giirnmisarok nyomot találtak. A 

betörő otthagyott egy nyélnélküli asztalos vé­
sőt is, amelyen „14. Z. P. G. K.“ jelzés van. 
\ nyomozás adatai szerint ezt a vésőt vidéki 
kiskereskedésben vásárolták. Ezt a kereskedőt 
kutatja most a nyomozó hatóság. Minthogy a 
nyíregyházi ág. h. ev. püspöki palota feltöré­
sénél ugyanolyan nyom maradt, mint a deb- 
icconi templom betörésénél, kétségtelennek 
tartják, hogy a két betörést ugyanaz a kéz kö- 
.ette el. A nyíregyházi püspöki, palotában ta­
lált ujjlenyomatok vezetnek valószinüleg a be­
törő nyomára.

....3»............. .«j*

Szerzői est a Mauszban. A debreceni 
Mansz Otthon nagytermében Széchenyi ucca 
1. szám alatt Nagy Sándor szerzői és magyar 
dalestet rendez, amely iránt nagy az érdeklő­
dés. Az estély kezdet* S óra.

->1

A stabilizáció örömei
Már nem is emlékszünk arra, hogy 

milyen nagy örömünk volt, amidőn a 
magyar koronát hosszas fáradozás után 
sikerült stabilizálni. Azóta több minden 
történt, egyebek között megtörtént a re- 
valori/.áció is. Most Franciaországon volt 
a sor és még egy hete sincs, hogy a 
kormány ott is stabilizálta a pénzegysé­
get. a frankot, sót nyomban a stabilizá­
ció után néhány nappal elvben és tör­
vényben kimondották a revalorizációt is. 
Nekünk, akik már túlestünk rajta, bizo­
nyos kaján kárörömünk lehet abban a 
látványban, amit most páholyból nézünk.

Pillanatnyilag Franciaországban min­
denki meg van elégedve. Azonban senki 
sem tudna megmondani pontosan, hogy 
mi az a stabilizáció. Meg vannak eléged­
ve a stabilizáció tényének következté­
ben. mert már a békekötés óta folyton 
csak erről beszelnek és Európában min­
den hadviselt állam szinte kivétel nélkül 
túl is esett már ezen a súlyos pénzügyi 
operáción, amelyhez olyan speciális ma­
tematika szükséges. Tulajdonképen sen­
ki sem magyarázta meg, hogy voltaké- 
pen miben áll a stabilizáció. Ha az em­
ber töri rajta a fejét, rájön, hogy nem 
egyéb, mint lehetetlen gazdasági szofiz­
ma. Valamelyik pénzegység stabilizálása 
jelenti annak elhatározását, hogy az il­
lető pénzegység a jövőben egy bizonyos 
szánni fillért, hellert, pfenniget, centi- 
meot ér, ez a szám mindig fix és mindig 
változatlan. . . De úgy tetszik, hogy ezt 
a fix számot már jóval korábban megha­
tározták úgy a korona, mint a márka, 
schilling, vagy a francia frank esetében. 
Akkor határozták el, amidőn alapul fo­
gadták a tizes számrendszert. Ezen a na­
pon úgy döntöttek, hogy egvszersmin- 
denkorra a korona száz fillért, a frank 
száz centimeot fog érni, sem eggyel töb­
bet, sem eggyel kevesebbet, éppúgy, 
mint ahogy egy méter száz centimétert, 
egy hektár száz árat és egy liter száz 
centilitert foglal magában.

Természetesen mindez csak elmélet­
ben, mert a matematikusok tökéletesen 
közömbösek aziránt, hogy a számokon 
tul mi fog történni.

A gyakorlatban ugyanis, ha egy 
hektár földjéből valaki elad egy fél­
hektárt, az eredeti hektár csak 50 árat 
fog érni és ha egy liter borból az ember 
megiszik egy féllitert, egy liter bor csak 
ötven centilitert ér. Ha pedig az idők 
folyamán, hogy a frank eseténél marad­
junk, egy frankból nyolcvan centimeot 
a háború cs háborús gazdálkodások so­
rán elkótyavetyéltek, a pénztárban levő 
egy frank csak húsz centimeot ér, tehát 
meg van az embernek az a kellemetlen 
illúziója, hogy a zsebében levő frank 
nem is ér egy frankot.

Ez azonban tiszta illúzió, mert a sta­
bilizáló kormányok igy kiáltanak fel:

— Megálljunk! mától kezdve a 
frank hivatalosan húsz centimeot fog 
érni. Megmarad a frank a régi frank, de 
öt régi frank ellenében adunk egy telje­
sen újat, amely azután száz centimeot 
fog érni, éppúgy, mint régen, a győze­
lem előtt. Gyermekes korrigálás ez, me­
lyet a méterrendszeren eszközölnek, 
könyvelési mesterséges illúzió, amely a 
„szamát bőr” gazdasági törvényével 
szemben nem tud megállni. Minden­
esetre érdekes lenne nézni azoknak a 
franciáknak az arcát, akik ezer frankos 
bankjegyük helyébe a zsebükben mind­
össze kétszáz frankot éreznek és azt, 
hogy milyen arcot vág az a milliomos, 
aki a stabilizáció másnapján kétszázezer 
frank tökével ébred fel.

Izraelita Istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccui templomban Pincliosz szombatján: Pén­
teken este 7 óra 20 perckor, szombaton reggel 
7 órakor, délelőtt 10 óra 3(1 perckor, délután 
5' ólakor és este 8 óra 20 perckor. A Kápolnán! 
uceai templomban szombaton reggel 7 óra 15 
perckor. Hétköznapokon mindkét templomban 
reggel 6 óra 30 perckor és este 7 éra 50 pete­
kor. Az elnökség.

- Vizsgálati fogságba iielyezték Szabó 
Alargilot, a gyermekgyilkos anyát. Szabó Mar­
citól, a gyermekgyilkos József kir. herceg uc­
ca i cselédet dr. Prciucszhcrgcr Jenő vizsgáló­
bíró ma kihallgatta. A kihallgatás eredménye- 
képen délben a vizsgálóbíró kihirdette Szabó 
Margit elolt a vizsgalati fogságba helyező 
végzést.

Előléptetés, A kormányzó a -földmű é 
lésügyi miniszter előterjesztésére dr. Szekeres 
Ibidre gazdasági akadémiai rendes tanárt a 
gazdasági akadémiai tanszékvezető rendes ta­
nárok részére megállapított és az állami rend­
szerű VI. fizetési osztály .3. fizetési fokozatá­
nak megfelelő 4. fizetési fokozatba előléptette. 
Az előléptetés egy arra igazán rászolgált, érde­
mes tanárt ért.

— .Megalakul a 1ÉBE debreceni körzete.
Ismeretes, hogy a Takarékpénztárak és Ban­
kok Egyesületéhez tartozó vidéki pénzintéze­
teket körzetekre osztják fel. Az első körzet 
alakuló illését legutóbb Szegeden tartotta meg 
és most sorra kerül a többiek megalakítása. 
A legelső a debreceni lesz, maid ezt fogja kö­
vetni a győri, a székesfehérvári, a miskolci és 
a soproni körzet megalakulása.

mert
először erősebb a fogkőnél, melyet 
lázit és eltávolít a megtámadott 

fogzománcról.

Beiratkozás a gazdasági akadémiára. Ali­
idén az 1928 - 29. tanévre az I. éves hallgatók 
csak korlátolt számban vehetők fel, szüksé­
ges, hogy a jelentkezők érettségi bizonyít­
vánnyal és születési anyakönyvi kivonattal, 
nemkülönben a szülök vagyoni állapot t iga­
zoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt kér­
vényüket minél előbb küldjék be a debreceni 
akadémia igazgatóságához. Az akadémia' nagy 
konviktussá 1 rendelkezik, hol a hallgatók olcsó 
és jó ellátásban részesülnek, egyébként Deb­
recen városában is a legkülönbözőbb igé­
nyeknek méhtelek) lakás és ellátás bőségesen 
található. Kívánatra az akadémia évkönyvet 
küld.

' mert
másodszor gyengébb a fogzománc- 
nál, melyet ragyogó fehérre csiszol 
és természetes szépségében emel.

— „Minden ajtót zári be s a kulcsokat tedd 
zsebre". Szabadkáról jelentik: Tegnap délben 
Czerberovics János csendes őrült végig járta 
a szabadkai törvényszék folyosóit, minden aj­
tóban ráfordította a kulcsot s azután a kulcso­
kat zsebre vágta. A törvényszék valamennyi 
ügyésze, bírája órákon át be volt zárva, mig 
sikerült valamennyi ajtót álkulccsal kinyitni. 
A tettest hamar kézrekeritették, aki kihallga­
tása alkalmával azt vallotta, hogy a felesége 
hagyta meg neki, hogy minden ajtót jól zárjon 
be s a kulcsokat tegye zsebre. Szabadkán 
most mindenki ezen az eseten mulat.

KAUsdont
3 SZOROS hata'su
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mert

harmadszor bőmlástgátló és illatos; 
habképződésével tisztítja és üde 
frissítő illattal tölti el a szájüreget.

Hány nyeh en beszélnek az emberek 
nagyvilágban? (Eszperantóból fordítva.) „ 
Deutsce“ német újság számolt be most a 
tatások eredményéről, mely szerint 2976 
nyelv létezik földünkön. A 860 töhhé-kevés 
teklntctbcvcliető nyelvek közül 48-at Fi 
P-bati, 153-at Ázsiában, 424-es P.szak és I 
Amerikában, 117-et Ausztráliában és a szi; 
világban. 108-at Afrikában beszélnek.

A Kereskedő Ifjak Dalköre mint már 
zöltiik, a nagyerdei vigadóban tartja 1 
szombaton, e hó 7-én este fél 9 órai kezde 
tánccal egybekötött dalestélyét. Ezen u da
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'ilyen ismétli .neu .1 dalkör férfi és \ egyes- 
kara közkívánatra, a mull hónapban megtartott 
hagversenyénck műsorát. Ez a hangverseny 
ksz a bevezetője a régi jóhiriievii dalestélyei­
nek, amelyeket ezelőtt minden évben rende­
zett. A dalkör vigalmi bizottsága ismét felújítja 
azt a régi szokást, hogy a testvérdalegyesii- 
ietek tagjainak jelvényeik viselése mellett Igen 
kedvezményes jegyeket bocsát ki s Így reméli, 
hogy a testvér dalosok is tömegesen tesz­
nek részt. A kellemesnek Ígérkező daieslélyre 
ezúton is meghívja a dalkör pártolóit és a dal­
kedvelő közönséget.

Eziistlakodalom. Szép évfordulóhoz érke­
zett el Debreceni ttri társadalmának egyik 
ismert és köztiszteletben álló tagja, Nyíri Géza 
ny. máv. felügyelő, most ülte meg szűk csa­
ládi körben boldog és zavartalan házasságé­
nak 25. évfordulóját. Ebből az alkalomból so­
kan üdvözölték és keresték fel szcrencsckivá- 
nataikkal Nyíri Gézát és feleségét és kívánta 
mindenki, hogy boldogságban érjék el arany- 
lakodalmukat is.

Baleset. Sápi István 26 éves napszámost 
a Csapó uccai 28. szánni háznál folyó építke­
zési munkánál baleset érle. A napszámos le­
ugrott az állványról, afüldön elcsúszott és 
olyan szerencsétlenül vágódott el, hogy fejéi 
beleiből te a földön fekvő téglába. A mentők 
részesítették első segélyben.

~ Újvárosi úti Olvasókör mulatsága. .In­
dus 7-én, szombaton este lesz az Újvárosi úti 
Olvasókör cseresznye szüreti mulatsága, mely 
előreláthatólag a legjobban sikerült nyári mit 
latsügok egyike lesz. A családias jellegű mulat­
ságon bo alkalom kínálkozik nemcsak az ifjú­
ságnak, hanem általában mindenkinek a leg­
kellemesebb szórakozására. Bájos magyar ru­
hás leánykák, mint pásztorleányok fognak sze­
lepeim s bizonyára igyekezni fognak a rende­
zőség altul kitűzött csinos és értékes jutalmat 
elnyerni, úgyszintén a pásztorlegények is, akik 
kdlön jutalomban fognak részesülni. A pásztor- 
leányok szerepét Nagy Jucika, Almássy Ilonka, 
Happ Margitka és Nagy Bözsike töltik be. mig 
a pásztorok Horvátit György, liugycnszky 
Béla, Fogarassy János és Iván Mihály lesznek.
A nagysikerű mulatságon Világit közkedvelt 
zenekara játszik, liiisitö italokról özv. Agárdi 
Gyuiáné \ cndéglős gondoskodik. Belépődíj 1 
Pengő a vigalmi adó nélkül. Felüifizetéseket 
köszönettel tógád az elnökség.

A Debreceni Ápolónői 
és Védőnői Intézet nö­

vendékeket vesz fel
A társadalom egyre jobban felismeri a jól - 

ismeri a jól képzett ú pólóim értékét és újabb 
clhelyzekedé1-: tért nyit meg előtte, a kórházi 
és rnagánápolas után sekitségiil hiván a szo­
ciális munka terén is. Az ápolónő és a szociá­
lis munkát végző testvérek nevelésére ilapi- 
totta dr. Csiky József debreceni orvosproiesz- 
sZor a debreceni Ápolónői és Védői Intézetet, 
mint a debreceni egyetem orvosi fakultásának 
kiegészítő részét 1 9 .’/-ben. Azóta az intézmény 
fontosságát felismerve a Rockefeller Founda­
tion 's segítségére ment az intézménynek és 
ma már külön Mondákban nyernek elhelye­
zést az intézet tagjai.

Az intézet felügyeletét a belgyógyászati kli­
nika igazgatója látja el, de a növendékeket 
minden szakban alapos kiképzésben részesíti 
az egyetem tanársegédeiből alakult tanári kar.
Két év elvégzése után vizsgát téve a növen­
dékek állami bizonyítványt kapnak, ápolónői 
vagy védői oklevelet.

A tanulo'vMvérek a Testvérotthonban, ket­
ten egy szobában vannak elhelyezve. Az ágyak 
széma 45. A lakószobákon kivtil a következő 
helyiségek .tkanak az Otthonban a tanulók 
rendelkezésére: cgv tanterein, egy tanuló­
szoba. egy demonstráló szoba, társalgó, ebédlő, 
egy, a főzés tanulására szolgáló helyiség. A 
könyvtár a tanteremben vau elhelyezve.

1928 julius 6.

Az első munkaruhát köteles a tanuló 
megtéríteni.

A tanuló tnaga köteles gondoskodni a 
személyes fehérneműjéről, cipő, civilruha 
és kabátról s azok javításáról a kiképzés 
ideje alatt. Kívánatos, hogy otthonról 
zsebpénzt kapjon, legkevesebb 10 pengőt 
havonta. A tanuló hozza magával a kö­
vetkezőket: meleg kabát, uccái ruha, ci­
pő; sötétkék uniformis gallér (térdigérő), 
lapossarku fekete cipő szolgálatra; min.: 
den fehérneműből 6 darabot; egy fürdő­
lepedő; portörlő, 3 darab, percmutatóóra 
(lehet olcsó nikkel zsebóra) ; 1 töltőtoll, 
4 darab vastag vonatos füzet: 1 darab tá- 
nyer, bögre, pohár, kés, villa, kanál. A 
nyári vakáció négy hét. Ezenkívül sza­
badságot csak igen indokolt esetben ve­
het igénybe a tanuló. A tanulók bizonyos 
vizsgákat tesznek le, minden félévben 
kollokválnak, a második év végén pedig 
szóbeli és Írásbeli vizsgát tesznek. Ha a 
tanulónak a gyakorlati és elméleti elő­
menetele kielégítő, a második év végén a 
vizsga után megkapja az ápolónői, illet­
ve a védőnői oklevelet.

A növendék a felvételkor kötelezi ma­
gát, hogy az oklevél megszerzése után 
még legalább három évig az állam ren­
delkezésére áll s nem hagyhatja el az ál­
lását csak fegyelmi vagy más igazolt élet­
bevágó családi ok miatt.

Tudnivalók.
A felvétel személyes jelentkezés, vagy 

kérvény utján lehetséges. A felvételi lap 
kitöltése kötelező.

A kérvényhez csatolandók: születési 
bizonyítvány, iskolai bizonyítvány, mely 
legalább a 4 polgári, vagy ennek megfe­
lelő iskola elvégzését tanúsítja, erkölcsi 
és honossági bizonyítvány, orvosi és him- 
löoltási bizonyítvány s kiskorúaknál szü­
lői beleegyezés. Jelentkezőket 19-35 év 
között veszünk fel. A jelentkező erős, 
egészséges legyen. Belépés ideje: szep­
tember 1. Fandijat a növendékek egyelő­
re nem fizetnek, viszont az iskola semmi­
nemű zsebpénzt riem ad, hanem a követ­
kezőket fedezi: lakás, élelem, fűtés, vilá­
gítás, bizonyos meghatározott mennyi­
ségben mosás, azonkívül a munkaruhát.

Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

Az Olaszországot járt debreceni motoro' 
sok ünneplése.

IV- Vitéz Kiss József és dr. Bodnár József 
városi tisztviselők, mint annak idején megír 
tuk, olaszországi útra indultak oldalkocsis ke­
rékpárjaikon és az útra feleségeiket is ma­
gukkal vitték. A kél kitiinő debreceni motoros 
azt tervezte, hogy Rómáig elmegy, azonban 
ezt a tenet megvalósítani nem sikerült, mert 
a K. M. V C. által kiállított carnet-jijk vol 
es ezt a jugoszláv határőrség nem akceptálta 
A határhoz legközelebb eső faluban kellett be 
variunk a K. M. A. C. által sürgősen küldőt 
jugoszláv triptiket. amellyel aztán folytathat 
lak injukat Olaszország felé. V szép ut. amely 

igazán büszke lehet a debreceni motoros 
>Pot t. nagyon rendesen sikerült, zavaró mo­
mentum nélkül tették meg útinkat vitéz Kissék 

a háromnapos késés miatt, — amely a ju­
goszláv triptikre való várakozás közben ál­
lott elő nem mehettek egészen Rómáig, visz- 
•za kellett fordulniuk és Ausztrián át haza 
térniük.

Az. olaszországi utón szerzett tapasztalataik­
ra! a debreceni motoros-szakosztály csütörtök 
este, az Angol Királynő különtermében tartott 
niesen számoltak he a kitűnő turisták. Nagy 
szeretettel fogadta őket a szakosztály V a 
• elköszöntök sora. köztük Németh Nándoré a 
motoros sport egyik leglelkesebb debreceni 
i'.irat.uiC; hangzott cl tiszteletükre. A szakosz-

hangulatban későn ért réget 
dinen a szép alkalomhoz.
**•

Pihen .i Boeskay.
A bajnoki vezon sikeres befejezése után pi- 

'Ciiorc tértek a Boeskay játékosai. A iátéko- 
Sok ugyik cs°P°rl|d »’ár elutazott, inig a I)a. 
gyobbtk része Debrecenben tölti a vakációt. 
'°P. a ,kél hút im,lv:> teljes gőzzel meginduló 
tréningeken uji.lt erővel és ambícióval készül- 
jenek az űs'i kampányra.

Téves az a hir, hogy a következő vasára 
' ,ncs! <-l,c" ‘üérkőzik a Bocskai Debrecenben 
meri Ujpist is pihen és a tervezett mérkőzésre 
legtöbb esetben július végén kerülhet sor.

A vezetőség azonban nem* pihen és fn|v- 
•UIJU a Vvrvczkcdést, amelj jelenleg taggvüi- 
'eMwl all. Ha a közönség kellő megértéssel 

" vezetőség fejlesztési töiekvéseit.

altkor a/ őszi szezon siketekben gazdag 
programot és eredményeket fog hozni Debre­
cennek. Fzt pedig mindenki óhajtja.

Hét egyesület 52 versenyzője küzd 
a birkózó bajnoki versenyen.

A keleti kerület e/évi szenior birkózó baj­
noki versenye szenzációs küzdelmeket igér, 
miután a kerületben a birkózó sport hívei 
nagyban megszaporodtak, ig.v minden egye­
sület majdnem minden súlycsoportban elindítja 
az engedélyezett 2 kgjobb versenyzőjét. A lég­
éi pehelysúlyban 14, a köniiyiisiilvban Hl, a 
kisközép- és nagyközépsulyban 8, a nehéz­
súlyban ó versenyző a I iztos induló. Tekintve 
azt. ho«.: v a verseny egyben válogató is az 
országos vidéki bajnoki versenyre, igy a ver­
senyzők minden tudásukkal fognak küzdeni 
nemcsak a bajnoki címért, hanem a Miskolcra 
való kiküldetésért is.

Jegyek dr. Simon Imre ügyvéd, kerületi pénz­
tárosnál Ferenc József ut 81. elöjegyezhetök.

P. p.
Sághyt megbüntették. Az ismeretes Ságity 
Bányai incidensből kifolyólag a Pl.ASZ fe­

gyelmi bizottsága Sághyt, a Boeskay kitűnő 
centerhaliját két hétre tiltotta el a játéktól és 
ezenkívül 12(1 pengő pénzbírsággal sújtotta. Jo­
gilag különös ez az Ítélet, mert magánterm- 
szetti ügyről van szó és a Boeskayt is kelle­
metlenül érinti, meri Ságliy az első bajnoki 
mérkőzésen, a III. kér. ellen nem vehet részt. 
Ságliy különben felubbezett.

Megindulnak a küzdelmek az országos baj­
nokságért. Az országos amatőr bajnokság küz­
delmei vasárnap kezdődnek és ezeknek kere­
tében a Keleti-alszövetség reprezentánsa, a 
N.vKíSF Nyiregyliázán játszik a Szombat­
helyi MÁV csapatával. Mindkét együttes ko­
molyan készült erre a találkozásra és nehéz, 
heves küzdelemre van kilátás. A mérkőzésnek 
favoriija nincs, a csapatok egyenrangúaknak 
látszanak, de a nagyobb kiizdőképusség a 
szombathelyiek mellett szól.

A mérkőzésre Debrecenből is sokan utaznak 
át Nyíregyházára és a KLASZ-t Kolman Fe­
renc társelnök képviseli. Biró: Dr. Juhász 
Attila.

Felhívom a DMFL játékosokat, hogy pénte­
ken este 8 órakor fontos ügyben szakosztályi 
ülés lesz. Intéző.
• «5* <aa» ♦$» ♦*» ® >!•

SZITÁZ. MflVgSZET
MŰSOR:

PÉNTEK este: Gyurkovics fiuk. 
SZÓMBA F este : Porzsolt Kálmán egyet­

len előadó estje. Rendes helyárak. 
VASÁRNAP este: Nászéjszaka. Tímár 

Ila fellépte. Csak felnőtteknek.
HÉTFŐ este: Éva grófnő. Operett be­

mutató.
KEDD este : Éva grófnő.
SZERDA este; Éva grófnő, 
CSÜTÖRTÖK este: Boross Géza Bár­

sony-kabaré vendégjátéka.
1 ENTEK este : Boross—Bársony-kabaré 

vendégjátéka.
SZOMBAT este: Csókoljon meg! Pikáns 

francia bohózat.
VASÁRNAP délután : Igazi passió. A bu- 

dapesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
VASÁRNAP este: Igazi passió. A buda- 

Ncmzetí Színház vendégjátéka.
1 ® este. Igazi passió. A budapesti 

Nemzeti Színház vendégjátéka.

C Ä ÍZINHAZI moOA 5
, N-—1) HÍREI

Ma. pénteken utoljám: Gyurkovle- ütik.
I alkus Imre operettje.

Holnap, szombaton s ..iákor: Porzsolt Kál- 
":a" l"-'vv,|v11 előadó-estje. Porzsol! Kálmán 
■-'vétlen jubiláns előadó-estle a sz.lnházbn. 
Szórakoztató, mulattató, tanulságos! Porzsolt- 
v'Me holnap, szombaton a színházban! ÉlményI 
Szenzáció! Porzsolt előadó-est rendes helváni 
jegyei a színit, zí pénztárnál! Porzsolt Kálmán, 

Esti-levelek népszerű Zsolt-jn, az aranyi

tollú itó, szinmüiró, volt szinbázigazgtó, hu­
manista és publicista egy személyben, egyel­
őn estére városunkba érkezik és a Csokonai- 
szinbázban tartandó estje keretében társadalmi 
és színházi kérdésekről tart szellemes konfe- 
ranszot. Akik olcsó pénzen kellemesen akar­
ják eltölteni estéjüket, okvetlenül legyenek ott 
a Porzsolt-esten. Kél Porzsolt-színdarab is 
szinte kerül színház művészeinek közremű­
ködésével a holnapi Porzsolt-előadáson. Jegy­
váltás.

Vasárnap este: Nászéjszaka. Pikáns fran­
cia operett. Nászéjszaka pazar szereplői: Tí­
már Ila, Fcrcnczy, Torma Guszti, Autók, Fii- 
löp Sándor, Mihályi, Rajz Ferenc és Szigeti 
Jenő.

Hétfőn mutatja be a színház Martos—Szir­
mai legújabb operettjét, az Éva grófnő e 
nagyoperettet, mely méltó társa lösz az 
Alexandra c. ragyogó operettnek. A címsze­
repben Tímár Ila nyújt brilliáns alakítást, mig 
Ferenczy Marien a szubrett-szerephen fogja 
magával ragadni temperamentumos játékával 
és Rajz Jánossal lejtett táncaival a publikumot. 
Két honviván szerep van az operettben, Au­
tók Ferenc és Fülöp Sándor személyében. A 
humort Szirmai, Raiz János és Szigeti Jenő 
képviselik. Rendező: Remete Géza. Karnagy: 
Szathmáry.

2-éii, csütörtökön és 13-án pénteken: A
Boross Géza— Bársony kabaré vendégjátéka. 
Kacagó-esték! Szenzációs műsorralI

14- én, szombaton: Csókoljon meg! Francia 
bohózat! Halasi Mariska, Herman Manci, Csapó 
Mária, Forgács. László Gyula, Szigeti. Mihályi 
fellépte.

15- én, vasárnap és 16-án hétfőn: Igazi passió.
A budapesti Nemzeti Színház vendégjátéka.

MOZI
Péntek — Szombat — Vasárnap

URÁNIA
Kizárólag c»ak felnőtteknek !

U j példányi
Joe May kiváló rendezésében az örökké szép

Paris grófnője
(A szerelem vértanúja)

Dráma napjainkból négy részben 22 felvonásban, 
Mind a négy rész egy előadásban I 

A főszerepekben :
Mta May és Kiüli Jenáin un

Az előadások a film hosszára való lokinte.tdl pon- 
^______ tosan kezdődnek

v 1 liSZI N HÁZ
Vn4R,llm 1 Uj pékt6n>'

A filmtechnika leggrandlozusabb alkotása !

A bagdadi tolvaj
n:«.taS,?lnlU'2ikolBl1 W!n>' 12 fejezetben. TOrUnlk :

gdud ULvfiin, H kallln pulot.yjftbun, a tündér 
mezősön, a longer fe, ekén, u világűrben, a borzai- 
mák országiban, a Holdban és a kristálvblroda- 

lomban
A férll főszerepben Oou^las FnlruankN, női 
főszerepekben Julianna Jonnston ős Anna May Wong 
Megelőzik : Foka a keltben és Vtileiréoy 

a kertben louózatuk

MAGYAR SZABADALMAZOTT

PATKOGYAR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :: 

DEBRECEN, HID UCCA 4. ::: TELEFON 10-60
Gyárt és szállít : Sodronyfonatoi tűzben 
horganyozva, minden méret és kivitelben kész
KaritesekH, Lapuk»!, áthányó rostákat és
horganyozott ta*k s hutait Kérjen 

____________ díjmentesen árajánlatot.

METEOR”-ban szombaton: Csak felnőt­
teknek. .,A parázna asszony”, erkölcsdráma 7 
felvonásban Mae ushal és „Az ördöngős lo­
vas”, kalandos cowboytörténet 7 felvonásban 
Hoot Gibsonnal. Előadások: 7 és 9 órakor.

,;.*ö
-tsgttCAZQAIÁC

Olcsóbbodás a terménytőzsdén.
Budapest, július 5.

, ^ gabonatőzsdén az előző napok üz­
letmenetének megfelelően, ma is nagyon 
lanyha volt az irányzat. Az ó búza ára 
nem változott. Az ujtermények közül a 
búza 30, a rozs 50—75 fillérrel olcsób- 
oodott. Ugyancsak 25 fillérrel csökkent 
az o-rozs ára is, mig az árpánál 25, a 

. ,n.a ,80 fillér az árcsökkenés. A ha- 
tándópiacon a búzánál 24. a rozsnál 30 
nlleres árcsökkenések voltak. A legtöbb 
malom a promt és ujliszt árát 80 fillér­
éé! 1 pengővel leszállította.

Hatándoüzlet előfordult kötései: Bu 
za: Október 29.28. 24, 16, 20. 08. 14, 12. 
zárlat 29.08 10. Március 31.38 40 32
26, 22, 24, zárlat 31.22 24. Rozs: Ok-’
t0 e; 24'f8'.76' 86' 72' 74, 66, zárlat 24.66

68. Március 26.56, 50, 48, 44, 40 32,
Má'at «1°, 32' Tengeri: Julius 28.60 
Május 25.20, 16. 08, 18, 16, 12, zárlat 25.10

14.
Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 

Ó-buza űzlettelen és az árak nem változ- 
tak. Uj-buza: tiszai 77 kg. 29.20- 29.30: 
felsotiszai 77 kg. 29.10—29.25; fejérme 
gyei 77 kg. 28.90-29.05. — Pestvidéki 
rozs, ó 28 28.25, egyéb rozs 28—28.25, 
pcstvidéki rozs, uj 24.75- 25.00, egyéb 
ro«,. uj 24.30-24.75. - Takatmányárp.



Yf

Ui ! I

1P2B július 6.

I. uj 23.75 24.25. Repce uj 44 45.00.
Tiszai tengeri 29.70 30.00, egyéb tenge­
ri 28.75 29.00. Zab I. 33 33.50, zab
II. 32.50 32.80. Korpa 23.75 24.00.
Uj-buza kötések: 150 q bácskai (77)
29.25 VII. 20., 900 q tiszai (77) 28.20 
fszentm. VIII., 150 q pestv. (77) 29.00 
VII. pp„ 300 q tiszai (77) 29.10 VIII 10 
300 q ftiszai (77) 28.90 Vili. 15., IG00 <| 
tiszai (77) 29.10 VII. pp„ 600 q tiszai (77) 28.90 VIII. 15.. ppP; 600 q Vcska!

2880 Villás1' PP" 600 q ftiszai (77> 
28.80 VIII. 15. pp., 150 q pestv. (77)

VI1- PP- 300 q dtuli (77) 28.80
\7ttt' 15' PP" 300 9 ftiszai (77) 28.80
Vili. 15. pp. Uj-rozs: 300 q 24.75 VII.
20. pp. Uj-árpa: 150 q 24.50 dtuli áll.,
150 q 23.50 VII. pp., 150 q 23,00 VIII
pp.

V alutaárf oly amok.
Budapest, Julius 5.
Angol font 27.92 28.07. Belga frank 

80.30- -80.60. Cseh korona 16.98 17 06
Dinár 10.01 - 10.09. Dollár 570.65—572^65 
Francia frank 22.75-23.95. — Lengyel 
zloty 64.10- 64.40. Lei 3.48—3.53. Lira 
30.50 30.70. Német márka 137.05 - 137 55 
Osztrák schilling 80.85—81.20. Svájci 
frank 110.55—111.95.

Állatvásárok.
Budapest, julius 5.
A mai vágómarhavásárra felhajtottak 

538 vágómarhát. Élénkebb kezdet után 
az irányzat a vásár végeidé ellanyhult, 

ft, 2 2ra*< csupán a prima marháknál emel- 
ftkedtek 2- 4 fillérrel. Az áralakulás a 

következő volt: ökör legjobb minőségű 
1.00—116, kivételesen 124, közép minősé­
gű 76—98, gyengébb 56 74.

Bika legjobb minőségű 100 110, ki­
vételesen 116, középminőségü 90 -98 

: gyengébb 76-88, tehén legjobb mino­
rs1,1 98—110, kivételesen 116. közép mi­
nőségű 72- 96, gyengébb 54 70. bivaly
üí -80, növendékmarha 68 102, kicson­
tozni való marha 40—52.

A ferencvárosi sertésvásárra 2309 da­
rab volt a felhajtás. Eladtak élősúlyban 
kgrkent könnyű sertést 154—158, köze- 
pcssertést^ 158—160, nehéz sertést 160 
161 fillérért. A vásár irányzata élénk 
volt.

„TIPP“
a.legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papit- !
Kapható: Hagedüa és Sándor Rt.

papirkereskedésében. - Telefon 51
Ferenc József ut 34.

fOCCPfm5 vjJSAc

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, ! 

nagyon olcsón kapható
QTi-QKI fe>t8küzletében Piac ucca 1

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű per- 
flament befőtt kötöző 
papit*, kötöző keiitlei* 
zsineg, befőttes üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELi .OPHAN 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j d o n ság!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :
Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésében. Telelőn 54.
Ferenc József ut 34. szám.

ii fali és tiszti Wi lóri ilirii,
akkor tegyen egy próbavételt a

gró! Dessewffy-féls boräilsilien Szt. Unna u. 5.
szám alatt, a közismert Patrik üzlet mellett, hol saját termésű
tokaji borainkat árusítjuk. Telefon; 8—96.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI ?:
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az Aulo-Syhon ára —--------------p 21 —
1 lucat hozzávaló szénsavpatron ára — P 51—
1 lucat cserepatron ára---------- — P 2’

A/, autosyphonnat mindenki házilag, pillanatok alatt, salát liszla üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszci ilbb ' Csak egy 
üveget — az autosyphont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav- 
palackoc«kát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik,

Jégszekrény «. fagylaltgép 
Befőttes «. uborkás üveg 5

BEUGER festéküzletI
j

GANZ-DAKUBIUS
SCHLICK NICHOLSON TELEPEN

Budapest, VI., Váci ut 45. szám.
Gyárt: CSÉPLŐKÉSZLETEKET

Yonlalós és magánjáró lokomobilokat gőz-, benzin és szivógáz-üzemre, acélkeretes, golyócsap-
agyas és fakeretes cséplőgépeket minden nagyságban, Schlick-Hanomag traktorokat, vető- 
gépeket, Asvámi-fé/e tengeri szár fépőgépekef olajpréseket.

Mintaraktár: Budapest, V, Vilmos császár ut 63. Fiókok: Eger, Nyíregyháza, Szeged, Szombathely. Raktárak:
Baja, Békéscsaba, Debrecen, Gyöngyös, Győr, Kaposvár, Mhkolc, Nagykanizsa, Pécs, Székes- 
fehérvár, Szolnok.

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai:
Motorok, hengerszékek, vizi turbinák, szivattyúk, aprító és te’glagyári gépek, mindennemű vasúti 
kocsik, kazánok, tarlányok, dar -k, emelőgépek, vasszcrkezclek, jeggyári és hűtőberendezések. 

Központ: Budapest, X, Kőbányai ut 31. Sürgönye'rn : Ganzcom Budapest.

REGENY
Gáspárné, Dávid Margit: 15

MYLORD
A négerek valósággal kiszaggatták a 

dallamnak alig nevezhető zörejeket az 
elkinzott hangszerekből. Mylord először 
életében hallott ilyen zenei kitörést, 
aminthogy minden, ami ma este eléje 
tárult, premierszámba megy az életében. 
Raffinált ételeket ép oly kevéssé ismert, 
mint a túlhajtott atonális zenét. Orgonát 
hallott eddig és lágy hegedüszót. A re­
verend csak az erőteljes nemzeti elede­
leket kedvelte, a véres beafteket és za­
matos puddingokat. A lordnak Jerome 
gondoskodása Ínye tcsiklandozta tó fran­
cia hős d’ oeuvreket, pikáns mártásokban 
úszkáló különös pecsenyéket és hópe- 
helyszerüen, a szájban elolvadó kréme­
ket hozott. A ..Péche Melbánál" azon­
ban kijelentette a kis lord. hogy eddig 
és netovább.

A diner végnélkülinek tűnt fel. Me­
nekülni vágyott innen, egyedül lenni a 
gyönyörű tündérrel.

Egyszerre csak mintha szivén ütötték 
volna. Egy férfi felállt az asztala mellől 
és meghajolt a szépséges hölgy előtt. 
Oscaron végigfutott a hideg ijedtében.

Vájjon mit akarhat tőle?
A néger zenészek most olyanformán 

játszottak, hogy ugrálva, a derekukkal 
hajladozva verték ki az ütemeket. Az 
egész terem mintha megbomlott volna. 
Mindenki idc-odariszálta magát, különö­
sen a nők, akik mintha valami vitus- 
táncba estek volna.

Oscar ismerte a középkor vallásainak

a történetét és a tébolyodott szent tán- 
colókról nagyszerű fametszeteket látott 
a kastélyuk könyvtárszobájában, Ge- 
raldshireben.

A férfi, aki a szép, cyklamenruhás 
hölgy előtt meghajolt, nyilván ilyen be­
tegségbe eshetett, mert ahogy kérdően 
nézett a hölgyre, nem bírt egy pillanatig 
se veszteg maradni, hanem egyre egyik 
lábáról a másikra ugrott, mint egy bo­
lond szarka.

A lilaruhás tündér azonban nem félt 
tőle, sőt ellenkezőleg. Engedelmesen 
felállt és tűrte, hogy a férfi a dereka 
köré fonja a karját és a terem közepére 
vezesse.

Oscar odaintette Jeromet, akinek igen 
I bizalmatkeltő ábrázata volt.

Jerome ismerte már Fitzgerald lord­
jának különös történetét és mielőtt kér­
désre várt volna, megadta a kívánt felvi­
lágosítást.

La princesse de Staropoulos (Mar­
git felé intett a szemével) és az az ur, 
aki táncra kérte, a párisi attaché.

Oscar bólintott, mert nem beszélt épen 
tökéletesen franciául.

Különben se érdekelte a francia 
attaché, csak annyiban, hogy szeretett 
volna annak a folyton fickándozó táncos 
lábának gáncsot vetni.

A hercegnő (hát persze mi is lehetne 
más?) olyan módon lebegett a parkett 
felett, mintha virágos réten a szellő haj- 
litgatná karcsú derekát. Nemcsak a lord 
nézte, hanem az egész terem. Ha tudták 
volna, hogy a görög herceg özvegye eze­
ket a táncokat élesebb fényben és na­
gyobb nézőközönség szemeláttára szokta 
eljárni? Senki se tudta a külföldiek kö­
zül, hogy Margit színésznő, annál jobban 
tudták azonban Barkay Lola és Pal- 
laghné, meg a lánya. Baby. Barkay Lola 
el is határozta nyomban, hogy kímélet­
lenül lerántja a leplet Margitról.

Nem fog itt hercegnősdit játszani, 
gondolta epésen, mialatt hiába kuta­

tott táncos után. Persze azt hitte, nem 
lesznek itt pestiek és majd beadhatja a 
mesét a görög hercegről és az örök 
gyászfátyolról, melyet férje után visel. 
Milyen jó, hogy mi pestiek mindenhová 
eljutunk és megakadályozhatjuk az ilyen 

I kalandornők mesterkedéseit. Pesti tyuk 
I a Szebeni Margit és a francia attachét 
I majd csak megfőzi akkor is, ha a tudtára 
i adom a monsieurnek, hogy az a kevély 

dáma, aki előtt olyan mélyen hajlong, 
egy pesti operetteszinház starja. Még ha 
drámai színésznő volna . . .

Margit mintegy álomban keringett az 
attachéhoz simulva a teremben. Tagad­
hatatlanul jól esett most, ennek a finom 
csontrendszerü, hízelgő modorú, kicsit 
degenerált diplomatának a közelsége. Az 
attaché érezte ezt és olyan olvadó lágy­
sággal suttogott apró bókokat hölgye fü­
lébe, mintha finom kis bonbonokat nyúj­
tott volna át neki. Közben tombolt a jazz, 
sirt a saxophon és Mylord, aki nem bírta 
nézni, mint szorítja magához a tánc he­
vében a francia férfi mind szorosabban 
a hercegkisasszonyt, kimenekült a ter- 
raszra.

Alig huszonnégyórája került el ott­
honról és máris kegyetlenül fáj neki az 
élet! Mért kellett eljönnie a csendből és 
az erdők illatából ? Persze, az édesapjá­
nak valami terve van vele, de mi? Mi 
az, hogy bele kell végre kóstolni az 
életbe? És miért nem segít neki ebben 
sem Thomas, sem az apja, a mindig de­
rült, mosolygós papa, aki ha itt volna, 
már bizonyára a hercegnővel táncolna és 
magához ölelné . . .

Az attachénak annyira megtetszett „la 
princesse de Staropoulos", hogy elhatá­
rozta magát arra, hogy meghosszabbítja 
három napra tervezett ostendei tartózko­
dását.

Hercegnőm bizonyára még ma este 
bemegy a kaszinóba? — kérdezte fuvola­
hangján.

Margitnak felvillant a szeme.
(Nem rendelkezik korlátlan összegek­

kel. Egész jó volna a szerencsét kissé 
kikorrigálni . . .)

Az attaché észrevette a szemvillanást 
és egészen közelhajolva a nőhöz, egy 
csöppet bizalmaskodva, elárult egy nagy 
titkot.

Nyerő szeriesben vagyok és van 
egy csalhatatlan rendszerem. Boldog len­
nék, ha madame la princesse mellém ülne 
és kissé segítene a szerencsét még gyor­
sabb tempóra sarkallni.

Margit, aki babonás volt, mint minden 
színésznő, tehát könnyen hajlott a vég­
letekre, szinte elakadó lélekzettel szólt:

Mikor ?
Egy óra múlva!

A tánc végétért és a társaság elszéledt.
Margit kiment a terraszra. Mindennél 

jobban érdekelte a lord. A szőke, fekete- 
szemű fiú, aki annyira hasonlít Rire.

A terraszon csak ketten voltak.
A lord áthajolt a korláton és a tengert 

nézte, mintha ettől a dacos, nagy víztől 
várna segítséget.

És ekkor egyszerre megérezte, hogy a 
nő. a cyklamenruhás tündér egészen kö­
zel van hozzá. Hallotta a lélekzetét, de 
nem mert megfordulni. Érezte a mámor- 
baejtő illatot, amely a hölgy csipkéiből 
áradt. A tenger zúgott, dalolt, fenyege­
tett, csábított. És a sors most eléje hozza 
a mindenséget, a paradicsomot és ö nem 
mer megfordulni, hanem nézi a vi­
zet, a távoli határi, a sötétséget és sírni 
szeretne, kiáltani, tombolni.

Mintha földbe gyökereznék a lába. 
Nem bir mozdulni.

(Tol) Utiuk.)
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, u hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

Intelligentes
Fräulein mit Jahreszeugnis­
sen sucht Stelle zu einem 
Kinde. Briefe erbeten an 
Magda Pinkhart, Király u. 
4. 2705

ÍVÉTEL I
*rmr,Tvmrnr*iri*4t

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket
tisztára mosva veszek. Ki­
futóleány felvétetik. Föl­
des, Hatvan ucca 11. 834

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Neulander-kocsigyár.

2690
HutUlV ittUtíáiát * I iHfHi

LAKÁS
Wm*'T'WW»'T'WWV

Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel 
azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Árpádtér 37. 2701

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al-

Javitóvizsgákra
jutányosán előkészít böl- 
csészettanhallgató. Széche­
nyi ucca 26. 2654

nyosan eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Kiadó
két bútorozott szoba kert 
közepén, julius 15-től októ­
ber 1-ig előnyös feltételek 
mellett Széchenyi ut 8. sz. 
alatt. Megtekinthető dél­
után 5- 8 között. 2693

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 36. 2681

Kétszobás

Egy
csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35., II

1 kereslet Iihm*
SZÉNPÁLCÁS

ivlámpát megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban.

Fiatal
kifutófiu, ki ily minőség 
ben már volt, felvétetik. 
Gárdos, püspöki palota.

2714

Munkás
fiatalembert vagy

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok­
kert. Tisza István ucca 4.

2697

Kifutófiu
és tanuló jó fizetéssel felvé­
tetik. Belvárosi Festékház, 
Hatvan ucca 2.

Középiskolai
tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

Gazdaságokban 
jártas jómegjelenésü ura­
kat műtrágya eladásra ke­
resünk. Guttmann Testvé­
rek, Hunyadi u. 14. 2674

Tanulót
felvesz Auspitz Simon bá­
dogos mester, Rákóczi ucca
1. 2695

Férfidivat-
és szabóüzletembe tanulót 
felveszek. Békés Lajos.

2694

Jelesen
érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak
Wirth Nővérek olcsó árban. 
Piac u. 59., III. cm. 2689

Javítóvizsgára
előkészítek matematikából, 
fizikából, kémiából, német­
ből ebédért nyári szabad­
ságidőm alatt. „Budapesti 
internátusi nevelő" jeligére 
a kiadóba. 2652

Paplant
varrni- házhoz megyek. Cí­
met : „Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633

Bérbe vennék
nagyobb gyümölcsös ker­
tet, amelyben többféle gyü­
mölcs terem. Értekezni Fe­
renc József ut 89., csemege­
üzlet. 843

Idősebb
urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né. Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Tanításra
elfogad középiskolai tanu­
lókat Kovács tanár, Ho­
mokkert, Tisza István ucca 
4. 1518

Älteres
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 1 2 Kindern
für Kalbt, ge oder ganz ins 
Haus. 2613

Erős
masszirozónő házakhoz 
ajánlkozik. Cim: Özv. Fá­
biánná, Miklós ucca 33. sz.

2625

E L
Nw

adás!
Kóser

tokaji édes, valamint kitűnő 
kertiborok, vegytiszta ó- 
szilvórium, naponta friss 
teavaj, svájci és belföldi 
sajtok, kóser szappan Kup­
fer fűszeresnél, József ki­
rályi herceg ucca. Félliteres 
üvegeket magas árért ve­
szek. 2716

Panama­
er nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Malta Anna, Bethlen 
u. 23. 626

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel, korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Miikőgyárriál, Fürdő ucca 
2. 303

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Miikőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Üres ládák,
többszáz darab, olcsón el­
adó. Klein, Arany János u. 
10. ' 2699

Eladó
minden elfogadható árért 
két szoba finomabb bútor és 
konyhafelszerelés. József 
kir. herceg u. 38. 2715

Egy
jókarban levő hálószoba- 
berendezés elköltözés vé­
gett jutányosán eladó. Gó­
lya ucca 9. 2709

Negyvenkettes
nagy Boconádi uj kaptárok 
eladók. Csokonai u. 29.

2708

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben. nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

VEGYES 
T»mwT
Üzletnek,

műhelynek uccai világos

KORONA 
KENYÉRGYÁR

kirakataiban
HÓFEHÉR KENYÉR 48 f 
FÉLBARNA „ 40 f

Szalonomat
pince kiadó Szent Anna uc- I áthelyeztem Arany János 
ca 7. szám. 2712 j ucca g. szám alá. Úgy an­

gol, valamint francia ruhá­
kat is olcsón és pontosanÜzlethelyiség ^ ^_______

SS^Ó„“CCa„^LfZác^b‘n I készítek. Bardócz nöiszabl

kiadó. Tulajdonos: 
Anna ucca 7.

Szent I 
2713 Üzlethelyiség

forgalmas helyen mindenre 
alkalmas, lakással kiadó. 
Árpádtér 37. 2702

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi-

Árvcrési hirdetmény.
Az Egyesült Budapesti 

Fővárosi Takarékpénztár 
debreceni fiókja megkeresé­
sére közhírré teszem, hogy 
nevezett pénzintézet mint I icgs sósborszesz a legjobb 
hitelező irányában 800 pen- I háziszer a világon. Kapható 
gő tőke és járulékaiban I minden fiiszerüzletben. 
fennálló tartozás biztositá-1 1711
sara és kielégítésére kézizá­
logul szolgáló ezüst tár 
gyak nevezett

Kóser cukrász-dában
hitelezőnek I Pásti ucca 6., fagylalt, je- 

Debrecénben," Szent Anna geskávé, friss tea- és más

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze­
lő!, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban. 
Hatvan u. 2., vásárol.

Modernül
berendezett két tejcsarnok- 
helyiség azonnal kiadó. 
Özv. Balczár Lajosné, Nyír­
egyháza, Kállai ucca 4. 810

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

ucca 13. szám alatt levő üz­
leti helyiségében f, évi jú­
lius hó 13-ik napján, pén­
teken déli 12 (tizenkettő) 
órakor a K. T. 306-ik §-a 
alapján közbenjöttöm mel­
lett megtartandó nyilvános 
árverésen egy tömegben, 
szükség esetén darabonként 
a legtöbbet Ígérőnek el fog­
nak adatni. Vevő a vétel­
árat. vételi illetéket és

sütemények, mézes es pis­
kóta torták állandóan kap­
hatók. Telefon 12-44. 2691

Útlevélre
vízumot az összes államok­
ba olcsón és gyorsan besze­
rez a hatóságilag engedé­
lyezett Vizumbeszerző Vál­
lalat, Hatvan ucca 11., ud­
varban. 2697

Hajdúszoboszlón,
fényűzés! adót készpénz-1 közvetlen a fürdő közelében 
ben azonnal lefizetni és a I jevö Bánom villanegyedben 
megvett tárgyat a helyszín- I csinosan berendezett szó­
ról azonnal elvinni tartozik. -0ák fürdővendégeknek és 
Hitelező az elárverelendő nyaralóknak kiadók. Bő­
tárgyak minőségéért nem I vebb felvilágosítást nyújt 
szavatol. Az érdeklődők az I Auspitz Sámuel. Hajduszo- 
árverés tárgyát képező tár- | boszló. 
gyakat a hitelező említett
üzleti helyiségében f. hó 
6-ától kezdődőleg ünnepnap 
kivételével mindennap d. e. 
9 12 óra között megtekint­
hetik.

Debrecen. 1928. évi jú­
lius hó 5.

Dr. Mándi András,
Dr. Lintner Sándor deb-

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

Eladó
üvegezett elárusító bódé. 
Megtekinthető Kossuth u. 
2. sz., kapu alatt. Értekezni 
lehet délután 2 5 között:
dr. Szászné, Piac u. 59.

2692

Eladó
a haiduszoboszlói vasút ál­
lomásnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes be­
rendezéssel együtt. Érte 
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba

Csokonai ucca 31.
2711

Borbélysegédet
állandóra felveszek. Kraft 
Csapó 97. 2706

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, 
kereskedelerfiben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Emeletes
szép uj ház, piachoz közel, 
eladó. Felvilágosítást ad: 
dr. Székely ügyvéd. Piac 
ucca 58. 2698

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tosmesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).

1332

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,.Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

INGATLAN

Kirakatállvány,
nikkelezett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabóné, Péterfia ucca 74.

Különleges
kóser fölvágottak, sajtok, 
csemegék legolcsóbb árak­
ban állandóan kaphatók Sa­
lamon, Piac u. 89. 843

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
miibutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tál berendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

64 kát. hold
homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 11. 2529

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc- 
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca 
16. 2499

Eladó
a hajduszoboszlói vasutállo 
másnál levő vendéglő ház 
zal, telekkel és teljes bérén 
dezésscl együtt. Értekez 
hetni Füredi József tér 
meny kereskedőnél, Kaba.

2638

Huszholdas
homokbirtok tanyával, tér 
üléssel, város alatt, köves 
utón azonnali átvételre el 
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám

veceni kir . közjegyzőnek alatt villanyszerelési válla-
a debreceni kir. közjegy­
zői kamara 19—1920. szá­
mú rendelvényével ki­

rendelt helyettese.

Üzlethelyiség,
irodának is alkalmas,

latot létesítettem, ahol bár- 
I mily szakmába vágó mun- 
j kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés dij- 

I tálán. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN

adó Simonffy u. 7. alatt.
2707

ki- I villanyszerelő, a Világítási
Vállalat volt szerelője. 480

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Zongora,
.Productiv Genossenschaft 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

2666

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolct- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2, kaphatók.

Kipróbálta-e már
I a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen?

FACEMENTTETőK
javítását szakszerűen végzi I
Lukács Vilmos és Testvére, I Kérdezze kitűnő hatásáról 
Debrecen, Hatvan ucca 15. hölgy ismerősét. Törvénye- 

1:521 I sen védve Amerikában és 
Besze-Pekingi [Magyarországon!

fajkacsák kaphatók, 3 hete-1 rezhető Jeszenszky Andor- 
sek, Engel Lászlónál, Wer­
bőczy u. 3. 2688

Debrecen, Kossuth u.
759

Gyermeknyar altatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szcpes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Uzemnagyobbitás
folytán 40 HP MÁV szívó 
gázmotor üzemképes álla

Tiszt
cs tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

javított gőzlokomobil ol-1 
csőn eladók. Gcsuj Testvé­
rek, Nyirmihálydi.

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti- 
lakásomban urilány vagy

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénvtársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49 szám.

f.i,6fizetési 
PENGŐ. BOTI 
FÖLDRE A K
KIADÓÉ Hí

DEBRECEŐ

PATKÁNY-,
pótban, 8 HP MÁV régebbi I egér-, poloska- és svábbo-

garirtoszev, törvényesén 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festcküzletéuen, 
Piac ti. 10., a Bikával szem­
ben.

MENEKÜLT ÓRÁS
asszony teljes ellátást kap-1 szakszerűen, meglepő ol- 
hat. Bővebbet József kir. 1 csór vállal javításokat. Rá- 
herceg 57. 2455 * kóczi u. 36. sz.

Tüzelő n 
csillog a kas 
a sárga kerei 
gazdasági te 
élet. Aratna! 
figyel az eg 
mán. párthai 
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reménykedéi 
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érték a bűz 
meghaladja 
200 milliót, 
többletérték 
8Ö millió pe 
gabonafélék 
meghaladja 
költségvetés 
rendes kiad: 
beruházások 
számban 1.

Végleges 
hét mondán 
csoportján 
ményeknél, 
szőlőnél is 
ban Így elő 
Hős termeié 
számolni, fi 
ebből a töt 
fogja a gazt 
uj tápláló t 
egész mező 
legsulyosab 
reskedelem 
a mezőgazd 
államok el 
azonban a t 
bek cmelkei 
tudja terme 
tőkésíteni. . 
més ugyani 
az egész k 
szükséges, 1 
alakuljon, 
amiből szül 
seket és be 
ipart és két 
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